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CaVântul de dcschidcre
al înalt Prea Sfinţiei Sale, Mitro

politul Ioan Meţianu.
In câteva numere din anul acesta al 

„Foii Poporului" am publicat partea privi
toare Ia parohii din Statutul organic al 
bisericei române gr.-or. din Transilvania 
p Ungaria. Şi numai din cât am publicat 
au putut să vadă cetitorii noştri cu jude
cată, ce însemnătate uriaşe are acest Sta
tut*) nu numai pentru viaţa noastră bise
ricească şi şcolară, dar şi pentru cea po
litică. Soartca bisericei şi a şcoalei e pusă 
in mâna poporului şi atârnă dela pricepe
rea lui şi dela dragostea lui de tot ce poate 
fi pentru înaintarea mai ales culturală a 
neamului, ca aceasta să se şi facă într a- 
devlr. Dar nemuritorul bărbat ai naţiunii 
române nu s'a gândit numai la parohie, 
când e  vorba ca poporul să ia parte la tot 
ce priveşte viaţa lui culturală, ci l-au fă
inii părtaş şi la supravegherea mersului 
vieţii culturale, care se face, conform Sta
talului, prin sinoadele diecezane, cand c 
vorba de dieceze,") şi prin congrcsul na
ţio nai-bisericesc, când c vorba de mitro
polia întreagă a tuturor Românilor gr.-or. 
din Transilvania şi Ungaria. Dar nu nu
mai pentru supraveghere sunt deputaţii si
nodali şi congrcsuali aleşi de popor, ci ei 
au totodată să caute şi cele mai bune mij- 
loacc pentru înaintare, care trebuie să 
pornească după aceleaşi hotărîri în întrea
ga mitropolie. U n i t a t e a  aceasta e  de cea mai 
marc însemnătate, căci ca constituie uni
tatea naţională a mai bine de jumătate din 
naţiunea română locuitoare în Transilvania
şi Ungaria.***)

Săptămâna trecută şi-a ţinut congre
sul naţional-biscriccsc şedinţele în Sibiiu. 
Despre cele hotărite acolo raportăm la alt 
loc al foii noastre. Aici ne ţinem de dato
r i t ă  să dăm câteva părţi din cuvântul de 
deschidere al înalt Prea Sfinţiei Sale, mi
tropolitului loan Meţihnu. Folosindu*se 
de dreptul, ce i-l dă poziţia înaltă (e prin
cipele bisericei noastre!) şi experienţa u- 
nei vieţi îndelungate petrecute in slujba 
neamului, înaltul Păstor nu dă numai sfa
turi cu privire la viaţa noastră religioasă 
fi culturală, ci ne şi mustră cu durerea 

“j£_________
*) El a fost sancţionat (întărit) de Împă

ratul, are deci aceeaş valoare ca ţi orice altă le
ga votată de dietă ţi casa magnaţilor.

**) Avem uimitoarele dieceze gr. or.; arhi- 
Sibialul (Transilvania), dieceza Carans^- 

b-ţuloi, dieceta Aradului şi vicariatul Orini-man.
***) Unitatea naţională a tuturor Români

lor, gr. or. ţi gr. cat. o formează partidul na- 
fum ai român, unicul partid adevărat românesc. 
BomA&ii, cari nu raut In acest partid sunt vân
duţi dujmanului.

Foaie politică
Apare In fiecare Duminecă.
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şi iubirea părintelui, pe care-1 au greşelile 
fiilor săi. Dar să vorbească singur!

„Daca biserica noastră străbună şi în 
cele mai grele împrejurări, când ea însăşi 
era prigonită şi subjugată, avea acea^ pu
tere magică de-a adăposti şi a întări pe 
fericiţii noştri părinţi împotriva valurilor 
cutropitoare, cauza a fost, că acei fericiţi 
părinţi ţineau cu toată tăria la ea, se gru
pau cu mare însufleţire în jurul ei, o cer
cetau cu mare dragoste şi evlavie, intelec
tuali (domni) şi popor, stăpâni şi servitori, 
bogaţi şi săraci deopotrivă, alipindu-se de 
ea cu atâta pietate (evlavie), încât nici, 
cele mai crâncene prigoniri nu-i puteau 
înstrăina. De aceea nici nu s’au perdut de
cât ceice s’au înstrăinat de ea.*)

„Câtă deosebire în tre atunci şi acum! 
Atunci prigoniri crâncene asupra bisericei 
şi asupra credincioşilor ei, astăzi libertate 
şi autonomie, atunci alipire strânsă de bi
serică, astăzi indeferentism şi supărare în 
multe părţi, atunci cercetare regulată a bi- 
sericci şi împărtăşirea cu sfintele taine din 
partea tuturor membrilor ci, astăzi o in- 
trclăsare păcătoasă, carc slăbeşte simţul 
religios şi prin aceasta însăşi biscrica stră
bună.

„De vom cerceta, pcntrucc stăniesc a- 
tât de mult şi cele mai culte naţiuni şi 
popoară la cultivarea simţului religios, 
vom află, că s’au convins şi acelea, că (tini 
retigiune nu e nici culturii, tijei progres 
adevărat, iar fără de acestea nu e nici bi
ne, nici fericire. S’au convins acele po
poară şi naţiuni culte despre adevărul cu
vintelor înţeleptului Solomon, că „înţe
lepciunea sau cultura religioasă este mai 
scumpă decât vistcriilc aurului şi argin
tului, căci în dreapta ci ţine lungirea zi
lelor vieţii, iar în stânga ei bogăţie şi mă
rire“  ; s'au convins şi acele popoară culte, 
că numai cultura religioasă poate ferici pe 
fiecare om, familii şi societăţi.

„Pentruca însă lacrimile noastre să ai
bă cât mai bun rezultat, este neapărat de 
lipsă, ca alături cu îngrijirea de soartea 
bisericei să îngrijim şi de soartea şcoa- 
Ulor noastre confesionale, stăruind a le 
desvoltâ, a le întări şi a le asigura exi
stenţa, fiind şi ele chemate a ajuta bise
rica la împlinirea înaltei e? chemări cul
turale. Astfel ni se impune deci şi acea 
mare datorinţă de-a stărui, ca o parte din 
lucrările noastre concentrate până acum a- 
supra bisericei pe viitor să  o întoarcem şi 
asupra şcoalelor noastre confesionale.

In timpurile mai vechi nemeşimea ro
mână (Cbenii, Chendefi, Chemeni, Betlen, Dragfi. 
Nopcea, CSato, Mailat, ţ. a.), în timpul mâhiou 
burueni panuitare, laoome după oasele arun
cate de dujmann noştri câte un jandarm, boac- 
tăr ici colea şi câte un alt slujbaş). Red.

INSERATE 
să primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI, 

(Strada Măcelarilor Nr. 12.) |
Un fir petit prima-dată 14 bani, a doaa-oară 

12 bani, a treia-oară 10 bank É

£ 1
„Ni se impune deastăda^ă să cheltuim 

mai puţin pentru biserică, p'entruca cu Atât 
tnai mult să putem jertfijpentru şco?le şi 
mai ales pentru şcoalelefprimare, afât de 
trebuincioase pentru popör, căci nijmai aşa 
va putea creşte şi tineretul nostru în spi
rit creştinesc, religios, naţional şi patrio
tic, ca să devie folositor bisericei, neamu
lui şi patriei.

„Deşi la aceasta încă se cer mari jert
fe, mai ales dela noi intelectualii şi frun
taşii poporului, dar dacă vom considera, 
că în timpul de acum şcoala este chestiune 
de viaţă pentru poporul nostru; şi dacă 
vom mai consideră, că acel popor ne sus
ţine pc noi Arhiereii săi, pe câteva mii 
de preoţi şi învăţători, intelectuali (alţi 
cărturari cu şcoală mai multă — advocaţi, 
medici ş. a.), comercianţi, meseriaşi şi alţii 
asemenea, pc cari în viitor numai cu aju
torul învăţăturii ne-ar mai putea susţineâ, 
atunci vom înţelege, că şi cea mai mare 
jertfă ce am pune pentru şcoală, este prea 
mică. Căci în ce măsură vom jertfi, in 
aceea se va lumina şl poporul şi apoi tot 
în acea măsură s’ar putea susţinch şi pc 
sine şi pc noi“ .
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P en tru  şcoala rom âncască! Sunt 
fericiţi să putem vest) de nou frumoasa 
pildă de jertfire pentru şcoala naţională 
românească. După comunele^ Covasna şi 
Şirnca vin comunele Zăbala (comit. Trei- 
scaunelor) şi Ruja (comit. Târnavei-mari). 
Comuna Zăbala are abia 364 suflete, goto 
însă să jertfească mai bine totul, decât 
să ajungă de râsul lumii ca unele comune 
locuite de Români slabi cu conducători şi 
mai slabi, cari şi-nu perdut şcoala româ
nească. Poporul din Zăbala s'a învoit în- 
tr'un glas să contribuie pentru clădirea 
unei şcoala nouă în modul următor: 43 
capi de familie câte 100 cor., 27 câte 50 
cor., 12  câte 25 cor., iar cele opt familii 
din fi li a Pava dau 5 câte 100 cor., 2 câte 
50 cor. una 25 cor. In fruntea tuturor ace
stor bravi Români e învăţătorul Mihail 
Petru, care a subscris 200 cor.

Comuna Ruja, in care Saşii au pute
rea, are numai 500 suflete de Român. Şi 
aici 75 capi de famitje an subscris câte. 
85 cor., 50 capi câte 20 cor., iar câteva 
familii mai sărace cu sume mai mici.

Nemernic ceice se mai plâng, că din 
cauza sărăciei nu-şi pot susţineâ şcoala lor 
românească?Pilda bună ni-o dau Românii 
din Covasna şi Şirnea, Zabala şi Ruja.

O nouă fărădelege. După tărăgă- 
neală de patru ani şi după m u l t e  stăruinţe 
din partea dlui deputat Dr. Şt. C. Pop, 
ministrul de interne a aprobat statutele 
„Reuniunii femeilor române“  din Siria şi



jur (Ungaria), dar nu în textul lor cel ro
mânesc, ci traducerea maghiară, care a fost 
alăturata numai din cauza prostiei şi a ne
dreptăţii celor din minister, cari cred, că 
naţiunea română trebuie să le înveţe lim
ba şi nu ei pe a noastră. ~

O nouă condam nare. Părintele Lu- 
caciu a fost condamnat la o amendă de 
50 cor., pentrucă la adunarea din Odoreu, 
unde s’a protestat împotriva răpirii Româ
nilor pentru episcopia păgână, ar fi zis 
cătră un jandarm : Mai domol, ori ai tur
bat? Jandarmul se repezise adecă asupra 
poporului, care protesta în contra preto
rului nebun, pentrucă acesta avusese în
drăzneala să ceară dela Români să vor
bească ungureşte.

O prirea unei adunări poporale sâ r
beşti. Sârbii au vrut să ţină o mare adu
nare poporală la Chichinda-mare pentru a 
protestă împotriva răpirii autonomiei bise- 
ricei sârbeşti. Căpitanul de poliţie a oprit 
însă ţinerea adunării.

B anii pen tru  arm ată au fost votaţi 
după multe stăruinţe şi de delegaţiunea 
ungară. Jupanii delegaţi maghiari nu s’au" 
împotrivit cererii ministrului de războiţi 
Auffenberg pentrucă i-ar fi durut de pun
gile noastre, din cari ies toate cheltu'ie- 
lile. Nu, Doamne păzeşte! Ei nu voiau să 
voteze sumele cerute, fiind mănioşi, că 
Auffenberg nu Ic face pe voie: să facă din 
toate cătanele împărăteşti — honvezi.

Lukaci a trebuit să Ie făgăduească, că 
va lucră pentru demisionarea ministrului 
nostru de războiţi. De fapt haita jidano- 
maghiară din Pesta a şi iticcput să-şi ver
se balele otrăvite împotriva vrednicului 
general.

Spre tria lism . Intre Slavii de mea- 
zazi e de mult o mişcare pentru spargerea 
dualismului şi infiin|area trialismului. E 
vorba adecă să se rupă sistemul, ca mo
narhia noastră să fie împărţită in două 
părţi (Austria şi Ungaria) şi să se facă o 
a treia parte, în care ră fie cuprinse ţitrile 
locuite in monarhia noastră de Slavii 
de mcază/i: Croaţii, Sârbii şi Slovenii 
(ar fi Croaţia şi Slavonia, Bosnia şi 
Hcrţcgovina, Dalmaţia, ţările austriace 
de lângă Marea-Adriatică şi o parte 
din Carintia şi Stiria). In Vicna s’a 
ţinut nu de mult o conferenţă, îtt carc 
s ’a întemeiat partidul cel nou al Slavilor 
de mcazăzi.

Congresul naţional 
bisericesc din Sibiiu.

Dintre chestiunile desbătute în şedin
ţele Congresului naţional-bisericesc din Si
biiu, cele mai însemnate pentru existenţa 
noastră naţională sunt chestiunea biseri
cească şi cea şcolarii.

Biserica noastră a avut in timpurile 
mai vechi averi frumoase, cari se compu
neau mai ales din moşii. Cine chiar şi din
tre ţăranii noştri nu ştie, că şi acum prin 
Ţara Oltului, a Haţegului, apoi şi prin alte 
părţi ale Ardealului sunt părţi de hotar, 
cari poartă numele de mănăstire. Toate 
moşiile acestea ni-au fost furate mai ales 
de principii catolici şi calvini ai Ardealului, 
parte din ele fiind date aşa numiţilor nobili 
(nemeşi, o nobilime de câni), parte deve
nind moşii ale statului. După ştergerea 
îobăgiei *şi introducerea constituţiei, gu
vernele din Pesta, ca să înşele ochii lumii, 
au dat şi bisericei gr.-or. din Transilvania 
ŞJ Ungaria un ajutor neînsemnat. Minis-
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trul de culte Zici a hotărît acum, ca aju
torul acesta să nu-1 mai dea mitropoliei, 
pentrucă ea să-I întrebuinţeze aşa cum cer 
interesele bisericei, ci să-l împartă el, străi
nul şi dujmanul bisericei şi naţiunii noas
tre, cum va vrea. Se’nţelege, că el îl va 
întrebuinţa mai ales să cumpere cu banii 
aceia deveniţi arginţii Iui Iuda pe acei ti
căloşi; cari vor să-şi vândă sufletele străi
nilor. Consistoru! mitropolitan a protestat 
împotriva acestei nouă lovituri, iar congre
sul a hotărît, ca o deputaţiune compusă 
din arhiereii noştri şi încă câţiva fruntaşi 
să protesteze de nou contra acestei mă
suri nelegiuite a ministrului Zici.

In ce priveşte îmbunătăţirea dotaţiu- 
nii (plăţii) preoţilor, congresul socoteşte 
bune măsurile luate de consistoml mitro
politan şi-I învită să lucreze şi mal de
parte cu stăruinţă, intervenind la guvern, 
ca să îmbunătăţească starea preoţilor no
ştri, dupăcum va îm bunătăţi-a pe a celor 
catolici, luterani şi calvini. Consistoml să 
se mai îngrijască şi de înfiinţarea şi spo
rirea fondurilor bisericeşti, îndemnând şi 
Ia clădirea de case parohiale, unde va fi 
trebuinţă.

O icoană tristă pentru viitorul şcoale- 
lor noastre ni s’a prezentat prin raportul 
despre starea şcoaielor noastre. Legea 
hingherului Aponi a cosit cu nemiluita 
printre şcoalele noastre. Acum trei ani a- 
veatn în Transilvania şi Ungaria 1371 de 
şcoale greco-oricntale române, acum mai 
sunt numai 1369, aşa că am perdut 202 
şcoale. In arhidicceza Sibiului sunt pri
mejduite n i închiderea 120, în dieceza Ara
dului 82, în a Caransebeşului 12 (in die
ceza aceasta sunt multe şcoale comunale, 
foste grăniţăreşti), iu vicariatul Orăzii 97. 
Toate şcoalele acestea sunt in primejdie, 
fie că nu au clădiri corespunzătoare, fie 
că oamenii iu orbirea lor nu vor să plă
tească învăţătorii.

Congresul îndrumă consistorul mitro
politan să ia toate măsurile pentru clădi
rea şcoaielor şi plata salariilor legiuite pe 
sama învăţătorilor. Totodată să se îngri- 
jască pentru un număr îndestulitor de în
văţători cu pregătirea cerută. Să mai în
grijască consistorul, ca la elevii dela şcoa- 
lele slrăine, unde sunt şi elevi dc-ai noştri, 
preoţii să*i înveţe cât mai temeinic legea 
noastră. Consistorul mai e îndrumat să 
ceară schimbarea legii lui Aponi şi anume 
para graf ii barbari, cari fac cu neputinţă 
învăţământul şi creşterea in şcoalele pri
mare.')

Despre afacerile mai însemnate, ce 
s’au mai desbătut în congres, — care s’a 
închis Dumineca trecută — vom kcrie în îi ti
marul viitor.

Ştiri politice din străinătate
Pacea turco-ita liană. In sfârşit, răz

boiul, care a ţinut mai bine de un an, i 
s’a pus capăt prin pacea încheiată în Hel- 
veţia. Ca să nu fie ruşinaţi nici Turcii, în 
tractatul de pace nu se pomeneşte nimic 
despre Libia (cum nlimesc Italienii Tripo
litania şi Cirenaîca), ci se spune numai, 
că între cele două ţări încetează orice duj- 
mănie şi că vor fi prieteni de-acum îna
inte. Guvernul turcesc publică însă o lege, 
prin care Tripolitania şi Cirenaica se de
clară autonome, adecă scoase de sub stă
pânirea Turciei. Sultanul, care e capul re- 
ligiei mohamedane (califul) de pe întreg

.. *) Lucrul ac jsta trebu:e sa-I facă şi învă
ţătorii in conferenţele lor.
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pământul, va avea un reprezentant re lig io ' 
în Libia. Guvernul italian încă pub lică < 

prin care îi asigură pe m oham edan t 
din Libia, că le va respecta religia şi o b i  
ceiurile lor şi-i îndeamnă să fie pe p a c e  
Se nţelege, că Italia rămâne acum s tăp ân ă  
în Tripolitania, cu toatecă nici în trac ta tu l 
de pace, nici în cele două legi nu se  spune  
aceasta pe faţă.

încheind pacea, Turcia a scăpat de 
un dujman, aşa că-şi poate îndrepta ioă le  
puterile contra celor patru state, cari za 
atacat-o.

Războiul. In sfârşit a fost declarat şi 
de celelalte trei state aliate şi oştirile  du j- 
mane s’au încăerat la graniţă şi în ap ro 
pierea graniţei. Unele din gazetele cele 
mari mai cred şi acum, că războiul nu va 
ţinea mult, oricare ar fi învingătorul, cări 
vărsarea de sânge e zadarnică, deoarece 
Puterile mari europene hu vor lăsă pe în
vingător să smulgă ceva din Ţara celui 
învins. Mai vine apoi şi lipsa de bani a 
statelor, cari se războesc. Cu toate ace
stea, starea lucrurilor nu e tocmai lim pe
de, mai ales din cauza Rusiei, unde m ulţi 
cer, ca Rusia să ajute statele slave. Acea
sta va fi cam greu lucru, deoarece nici Ru
sia nu prea are bani mulţi, apoi guvernul 
rusesc se mai teme şi de o revoluţie în Ru
sia. Nu trebuie uitat, că cu toată T rip la- 
înţclegere între Rusia, Franţa şi Anglia, 
când e vorba de Turcia, Anglia nu vrea sa 
ştie de dorinţele Rusiei, căcî ţine a i  iTurria, 
stat mohamedan, având şi Anglia aproape 
o sută de milioane de mohamedani sub 
stăpânirea ci. Iar mohamedanii aceştia en
glezi au început să se m işte: în India fin 
adunări, protestează contra Rusiei şi a ce- 
lorce atacă Turcia şi strânge bani pentru  
aceasta. Iar Arabii naţionalişti din Eghipf 
cer, ca guvernul cghiptean să dedare  răz
boiţi cclorce atacă p? Turci. E vorba mai 
ales de Grecia, căreia i-ar umblă foarte 
rău, când ar fi atacată şi de o* armatS 
eghipteană, venită de peste Marea-Mcditc- 
rană, aşa dară un drum nu tocmai lung.

Ce priveşte amănuntele de pc câmpul, 
sau mai bine câmpurile de războiţi, c greu 
de-a alege adevărul din telegramele, ce se 
trimit din ţările, cari se războesc. Cauza 
c cenzura, adecă cercetarea tuturor tele
gramelor de cătră persoane anume însăr
cinate, cari dau drumul numai telegram e
lor plăcute lor. Gazetele cele mari din Vie- 
na, Berlin, Paris, Londra, Ncw-York, Ro
ma au trimis corespondenţi anume în fie
care tabără, cărora le plătesc zeci de mii 
de coroane. Aceştia au datoria să trim iti 
în fiecare zi telegrame cu ştiri de pc câm
pul de războiu. Vine însă cenzura, care 
de pildă în Bulgaria opreşte pc corespon
denţi să publice alte ştiri, decât cele date 
de comanda militară. Ea mai opreşte şti
rile, cari ar putea să descurajeze pe sol
daţi şi pe civili, opreşte ştirile despre miş
cările trupelor, despre starea lor, despre 
felul cum sunt hrănite, înarmate, despre 
numărul morţilor şi răniţilor, să critice (a- 
decă să-şi dea părerea) pe comandanţi, să  ^  
publice ştiri despre retragerea trupelor din 
cauză, că au fost bătute, şi multe altele. 
Noroc, că în caz de biruinţă, biruitorul se  
grăbeşte să vestească — uneori mai m ult, 
decât a fost — în lumea întreagă perde- 
rea dujmanului. Nu-i vorbă, unii cores
pondenţi tot află mijloace să trimită ştiri, 
pe cari le-au ascuns de cenzură. Dacă sunt 
insă dovediţi, trebuie să părăsească câm
pul de luptă.
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Cenzura aceasta e cauza, de în cele 
dintâiu zile după declararea războiului te
legramele vestiau, că armatele turceşti au 
intrat învingătoare în Bulgaria, Serbia şi 
Muntenegru, iar cele muntenegrine, bul
gare, sârbeşti şi greceşti au întrat, tot în
vingătoare, în Turcia. In cele următoare 
dăm câteva amănunte cu privire la fiecare 
t̂at

iTurcia are trei arm ate: una contra 
Bulgariei, a doua contra Serbiei, a treia 
contra Greciei. -La graniţa Muntenegrului 
erau numai puţine trupe de pază, aşa că 
Muntenegrinilor nu le-a fost greu să pă
trundă în Turcia. Acum au pornit şi îm
potriva lor trupe mai numeroase, aşa că nu 
w fi mirare, dacă Muntenegrinii, nu prea 
numeroşi, ar fi suferit vre-o înfrângere. 
Zilnic sosesc din Azia mii de soldaţi turci, 
cari sunt îndreptaţi înspre graniţe. Ban
dele de comitagii (un fel de haiduci-tâl- 
îiari) bulgari, sârbi şi greci sunt urmărite 
iiră milă şi Turcii au ras de pe faţa pă
mântului un sat bulgăresc, în care se adă
postise o bandă de comitagii. Guvernul 
turc nădăjdueşte şi în ajutorul Angliei. Ve
stitul general german Goltz, numit şi 
Ooltz-Paşa, căci a fost mult timp şi in 
»«viciul Turciei, a cărei armată a organi- 
ot-o, a lucrat un plan de războiu pentru 
furci. Mulţi Eghiptcni se pregătesc să in- 
irc in armata turccască, afară de aceea sc 
îtring bani in Eghipt. Dela Berlin au so- 
at Ia Constanţa câtcva lăzi cu bani (c 
rorba de vre-o 60 milioane coroane), dc- 
JUfi mai de mult de fostul sultan Abdul- 
*Iamid la o bancă. Haitii aceştia au fost 
hifi pe un vapor românesc la Constan- 
inopol.

B ulgaria. Telegramele din Bulgaria 
reiese, că armata bulgară a trecut în 
turcia, unde au cuprins câteva localităţi 
lin apropierea graniţei. Din Constantino- 
»Ic sc vesteşte, c.1 armata turcă a res- 
rins pe Bulgari şi a intrat ca in Bulgaria. 
Ifară de aceea câtcva vapoare de războiu 
un:eşti au bombardat oraşul bulgar Varna, 
■ort Ia Marca-Ncagră, dela Constanţa ro* 
lincască spre 111 cază zi, pricinuind mari 
tricăciuni şi omorând mulţi oameni.

S erb ia  Armata sârbă înaintează spre 
raţul Oskfib (Scopia). După ştiri din Con- 
fantinopol, ca a fost respinsă, Albanezii 
u Intrat in Serbia, unde ard satele şi 
moară pe locuitori. -

Cu paloşul. «
a re s t  e vitejască din vremea descălecatului 

Moldovei 
de

Radu Rosetti.

(Urmare).-

C ălugărul la rândul lui ascultă in tă- 
tre, uim it.
- r  D upă oareşi-care tăcere, Toma în- 
eb ă :

— D ar pruncul ce s’o făcut? Trăieşte?
—  Trăieşte! răspunse călugărul.
— Trăieşte! strigă bucuros Toma Ali- 

oş. U nde-i? Cine-i?
—  E vrednicul fiu al părintelui său, e 

rinicul cu care te  luptai adineoare când 
am despărţit.

Tom a Alimoş rămase ca ameţit, apoi, 
u lându-se în picioare zise, cu glasul ră- 
jf i t  de mânie:

—  .Un lotru ! Fiul Iui Toma Alimoş şi

Muntenegru. Trupele muntenegrine 
au fost bătute, suferind perderi mari. Turcii 
au pătruns în Muntenegru.

Grecia. Armata grecească a năvălit 
în Turcia şi â cuprins oraşul Elasona. 
Până când scriem acestea, n’a dat însă 
faţă cu armata iturcă, ci numai cu trupe 
răsleţe.

(Ştirile cete mai 'nouă 'se găsesc la 
pag. 10). ' _

Dela despărţămintele 
„Asociaţiunii“.

D espărţăm ântu l V işăului (M aram u- 
răş). In despărţământul acesta s’au în
ceput prelegerile poporale de toamnă. Cea 
dintâiu s’a ţinut în vechiul sat românesc 
Moiseiu, care a fost pe vremuri al voevo- 
dului român Bale. După sfânta liturghie, 
poporul umple şcoala, unde părintele E. 
Bran deschide adunarea. Dl Dr. G. luga, 
advocat, vorbeşte despre mişcarea culturală 
a Românilor din Maramurăş, arătând în
deosebi, că puţinii şcolari români, cari mai 
întră în internatul din Sighet (capitala A\a- 
ramurăşului), nu capătă nici o creştere ro
mânească, cu toate că acel intentat e sus
ţinut din munca ţăranilor marajnurăşeni. 
Vorbeşte apoi părintele /. Tarfia despre 
trebuinţa tovărăşiilor de tot felul, căci nu
mai acestea ne pot mântui de jefuirea ve
neticilor.

Din comuna aceasta s’au înscris ‘IO de 
membri ajutători şi 2 ordinari.

A doua prelegere poporală s'a ţinut în 
Borşa, la graniţa Bucovinei. Locuitorii ro
mâni din acest sat îşi au înscrisă vitejia 
lor şi în paginile istorici, căci la anul 1717 
au atacat oştirea tătară, carc se întorcea 
din Ungaria încărcată de prăzi şi de robi. 
Românii, in frunte cu protopopul lor Lupţi 
Şandru, au bătut pe Tătari scăpând din 
robie peste zece mii de creştini. Starea 
culturală a satului cu peste şase mii de 
Români e tristă, căci n’au nici o şcoală ro
mânească. Mijlocul satului c in manile 
Jidanilor, cari i-au adus pc Români la sapă 
de lemn cu cămătăria şi cu rachiul. In 
Borşa s’au ţintit tot prelegerile din Moi- 
seiu. Şi aici s’au înscris vrc*o 40 de mem
bri ajutători.

A treia prelegere s’a ţinut in Vişăul- 
dc-stts. De data aceasta au luat parte nu
mai vre-o 30 de ţărani. Dl Dr. A. Sabo, J 
advocat, a vorbit despre legile comunale, t

a îngerului care sc numea Anctiţa, un lotru 
ce iesă la drumul m are! A h ! mare caznă 
mi se cuvenea, dar aceasta, călugărc, este 
prea mare! Răzbunarea ce ai luat*o pentru 
răul ce ţi I’am putut face întrece orice mă
sură — şi iscoţând paloşul il ridică cu 
mânie de asupra capului lui Isaia.

Dar acesta nu se mişcă din loc, uitân- 
du-se ţintă în faţa uriaşului turbat. Ochii 
lui Toma întâlnind această privire liniştită 
şi pătrunzătoare, fură Supuşi ca fermecaţi 
de dânsa. A\âna lui scăpă paloşul amenin
ţă to r şi el rămase în faţa călugărului ne
mişcat şi fără voinţă.

— Mi-ai sfâşiet inima în bucăţi, urmă 
Isaia cu un glas liniştit, ai zdrobit fericirea 
tinereţii mele, ai invăliiit viaja mea în
treagă în durere şi în jale. Aş fi fost în 
drept să mă răzbun asupra ta şi poate că 
de mi-ar fi fost arunce cu putinţă, n raş 
fi răzbunat. Dar cum crezi, nenorocitule, că 
m’aş fi răzbunat asupra copilului Ancuţei, 
cum crezi că aş fi dus pe calea peirei şi a 
necinstei pe fruptul eşit dintr'insa, pe sân-

fa g . 3

pe cari ţăranii tiu le cunosc m!ai de fel, aşa 
că notarii fac ce vreau. In Vişăul-de-mijloc 
s’a  ţinu t to t prelegerea din Vişăul-de-sus. 
In număr foarte mare s’ia prezentat popo
rul la prelegerea din Vişăul-de-jos, unde 
părintele E. Bran vorbeşte despre lucrarea 
pământului, iar părintele loan Bârlea de
spre meserii. Părintele Bârlea a aşezat 
până acum vre-o 50 de băieţi români din 
Maramurăş la măiestri români din Ardeal 
şi i Bănat. Aici ‘s’au înscris vre-o 30 de 
membri ajutători.

Luptă frumoasă pentru 
şcoala românească.

In cele următoare putem da cetitorilor 
noştri o nouă dovadă, că în orice comună 
românească, mare sau mică, bogată sau 
săracă, se poate susţinea o şcoală naţio
nală, numai conducătorul să fie vrednic şi 
poporul deşteptat din am orţeală, ta  ţjă vadă 
primejdia uriaşe, cu care sunt ameninţate 
sufletele noastre de şcoala străină.

E vorba de comuna Băişoara din co
mitatul Turda-Arieş. Până’n anul 1909 crâ 
o şcoală mai mică, pc care hingherul şcoa- 
lelor naţionale, ministrul Zici a închis-o. 
Poporul sărac şi pc atunci nepriceput nu 
s’a gândit să-şi clădească numai dccât o 
şcoală nouă, mai ales că se iviseră şi ne
înţelegeri cu privire la repartiţie. Intr’a- 
ccea dujmanii din Turda nu durmiati, şi 
comuna sc pomeneşte cu porunca să înfiin
ţeze şcoală comunală, adecă o şcoală rup
tă de biserica noastră naţională. Pretorul din 
larâ a venit însuşi la Băişoara, ca să în
chidă şcoala confesională şi să silească pc 
oameni să înfiinţeze una comunală. Dar 
cei fărădelege n’au izbutit!

Poporul s'a trezit, mai ales la îndem
nurile neobositului şi vrednicului protopop 
gr.-cat. al Indolului, părintele Ioan Bucur. 
Au împrumutat bani dela bancă şi au rugat 
pe arhitectul arhidiecczan din Blaj să le 
facă planurile. S’au făcut, dar pretorul n ’a 
vrut să îngăduie inccpcren lucrărilor, până 
când n’a fost silit, în urma paşilor făcuţi 
dc Consistorul din Blaj, de chiar ministrul. 
Dar cl tot nu s’a dat bătut. S’au găsit în 
Băişoara câţiva Români ticăloşi, cari îm
preună cu Jidanii, stăpânii lor, au cerut 
şcoală dc stat. Poporul protestează la mi
nistru, carc, văzând, că într’adevăr om cum 
sc cade nu c ca să ceară şcoală dc stat,

gelc ci? Nu, să nu-ţi fie ruşine dc fiul tău, 
oricc părinte, s ’ar puteâ făli cu asemine 
fecior.

— Un lo tru ! întrerupse Alimoş cu a- 
mă răci une. 1

— Un oştean! răspunse Isaia cu mân
drie. Un oştean viteaz, cu braţ de fier, cu 
minte aleasă şi ageră, cu inimă mare, cu
rată, cinstită! Toma Alimoş, fiul tău nu 
este ce seamănă, el nu este căpitan de hai
duci, ci căpitan de oaste!

— Oaste care iesă Ia drumul mare şi 
se luptă pentru dobândă.

— Oaste care luptă pentru aceiaşi lu
crare, pentru care âi jurat şi tu să-ţi je rt
feşti viaţa. Nu în folosul lui o pus Pău- 
naşul Codrilor vamă pe mărfurile ce întră 
în ţară, ci în folosul Visteriei norodului ro
mân ! Banii strinşi de el şi de ai săi se 
strecoară prin manile Iui fără ca cea mai 
mică parte să-i rămâie într’însele. Ei sunt 
păstraţi de mine spre a alcătui comoara 
prin ajutorul căreia voiu puteâ duce la sfâr
şit bun lupta cu asupritorii noştri.
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respinge cererea celor slabi. Pretorul, no
tarul, Jidanii şi cele câteva slugii ale lor 
fac din nou cereri. De data aceasta mini
strul hotăreşte înfiinţarea unei şcoale de 
stat. Se înfiinţează şcoala de stat, notarul 
cu dela sine putere închide şcoala confe
sională. Dar Românii nu se dau. Decât 
să-şi dea copiii Ia şcoala străină, mai bu
curos şi i-au înscris la şcoalele româneşti 
din comunele învecinate. Iar vrednicul 
preot al Băişoarei, părintele Labo a ple
cat Ia Blaj, ca să ceară sfat. Venind înapoi, 
şcoala noastră s’a deschis de nou şi cu toa
te opintirile notarului,~cu toate ameninţă
rile celor dela comitat, bravii Români din 
Băişoara nu-şi vor da odată cu capul copiii 
la şcoala străină şi făcută cu gândul rău. 
A început notarul să ia găinile oamenilor, 
ca formă de pedeapsă. Să le mănânce să
nătos, dacă n’are ce mânca, dar Românii nu 
se vor pleca.

La 29 Sept. n. s’a sfinţit şcoala cea 
nouă românească, şi cu prilejul acesta pă
rintele Văscan şi părintele Corchcş au ţi
nut vorbiri însufle|itoarc poporului adunat, 
îndenmându-I să fie şi mai departe cu tă
rie în lupta pentru lege şi limbă.

Cinste ţie, brav popor din Băişoara!

Procesul
părintelui protopop Dr. Lupaş din Sălîştc.
— Corc*pou<Ien|ii jînrticulnră a BFoii Pop.“ —

E aproape dai uitării proccsul Dnilui 
Ltipaş, dc care a luat notiţe „Foaia Popo
rului“ in Nr. 35. Aceasta notiţă va fi de
şteptat a bună scamă curiositatea cetitori
lor accstci foi asupra faptei, cum un Dr. 
Lupaş, să fie târlt în faţa judecătoriei dc 
un subaltern al său şi pedepsit pentru vă
tămare dc onoare.

Iu curând se vor întruni conferinţele 
învăţătoreşti şi preoţeşti, pe cari „vinova
tul“ arc să Ic conducă, fiind protopop al 
tractului Săliştc.

Să vedem dară „vinovăţia“ părintelui 
protopop Dr. Lupaş.

In anul 1909 s’a înfiinţat postul II-lca 
dc învăţător in comunele învecinate Săcel 
şi Mag, pentru cari s’a votat din partea 
statului ajutorul anual dc câte 900 coroane. 
La accstc posturi a concurat între alţii şi 
dl Oeorge Miha, carc a şi fost ales dc po
porul din Săcel. Dar fiind alegerea aceasta 
protestată şi nimicită, dl Milia la opt zile

după aceasta a fost ales cu unanimitate în
văţător în Mag. ‘

Alegerea aceasta a fost întărită şi a- 
jutorul de stat plătit, iar în Săcel a fost 
numită învăţătoare substitută contracandi
data Victoria Frăţilă.

In Săcel s’a făcut a doua alegere şi dl 
Miha a reuşit de nou cu aceiaş maioritate.

• Consistorul nici atunci nu a aprobat 
alegerea pe motivul, că dl Miha e ales şi 
întărit în Mag. Dar alegătorii din Săcel 
nemulţumiţi au apelat la Consistorul me
tropolitan, care a aprobat alegerea din Să
cel.

Miha după un an de zile părăseşte 
Magul, spre părerea de rău a tuturora şi 
se duce la Săcel, comună mai mare şi mai 
la poziţie, unde însă nici nu visa ce-1 aş
teaptă.

învăţătorul prim din Săcel, dl loan 
Patachi, deşi el învitase pe dl Miha să can
dideze la aceste posturi, ba a şi lucrat în 
favorul Iui lădându-I cătră alegători, — s’a 
dat mai târziu — nu ştiu din cc motive — 
dc partea candidatei Victoria Frăţilă, care 
funcţiona aci ca învăţătoare substitută şi 
pentru a-i asigura alegerea acesteia a por
nit o luptă înverşunată contra lui Miha.

Au urmat svârcoliri dc tot fe lu l: Pro
teste, arătări, ameninţări, toate înzădar. 
Miha de doi ani e învăţător în Săcel ales 
şi iubit de popor pentru însuşirile sale 
alese. A înfiinţat cor de şcolari şi de tine
rime şi a dat producţiuni în Săccl.

Colegul său Patachi în loc să lucrcze 
în buna înţelegere cu el la luminarea tine
retului şi spre binele şi folosul poporului, 
unelteşte şi acum pc toate căile să-l dclă- 
ture şi să-I nefericească.

Dacă a văzut, că intrigile lui pc la au
torităţile noastre bisericeşti nu au trccere, 
a început cu arătări pc la organele statului. 
S 'a ţinut in cauză mai multe pertractări, 
dar arătările s’au dovedit neîntemeiate, ba 
chiar calumnioase.

Crima cea mai marc a lui Milia era, 
că până a fost învăţător în Mag a partici
pat la o prelegere populară în Săccl şi a- 
colo a declamat „Graiul neamului“  fiind el 
un bun declamator, bun tcatralist şi unul 
dintre cci mai buni conducători dc cor, în
colo om modest.

Prin astfel dc arătări i-a succes lui 
Patachi să întărite organele statului in 
contra lui Miha, cari apoi i-au mai găsit şi

cusurul, că nu vrea să propună îndeajum N  
limba maghiară la elevi, prin urm are a r  fi J 
duşman al „ideii“ .

Urmarea a fost, că lui Miha şi pri* 
urmare şi comunei bisericeşti din Săcel î-s*i 
oprit ajutorul de stat de 900 cor. şi învă
ţătorul Miha a servit doi ani fă ră  a prici 
acest salar; iar în vara aceasta comuna bi
sericească a fost silită prin ordin consisli'- 
rial a plăti învăţătorului Miha salarul dă 
al său. In chipul acesta a prim it M iha dea 
biserică în Ioc de 1800 cor. 1200 cor- is- 
cassate din repartiţie prin execuţiune. I r i  
rezultatul uneltirilor lui P atach i!

Ven. Consistor din Sibiiu, indignat & 
starea tristă a lucrurilor din Săcel, a dr 
ordin protopopului Dr. Lupaş, ca să-i de  
o admoniere lui Patachi.

Protopopul după încheierea examen:- 
lui din anul acesta, mulţumit fiind de spo
rul ce l’a dovedit înv. Miha — fiind oe 
faţă şi doj învăţători delegaţi, d irectori 
şi doi fruntaşi a şi împlinit mandatul cox- 
zistorial, dând lui Patachi admonicrea re
venită, între altele spunându-i, că arca 
ce a făcut el-este o adevărată „ticăloşie-.

Pentru expresiunea aceasta, şeful trac- 
tului a fost dat pe mâna judecătoriei şi p: 
depsit cu 100 coroane amendă şi p u rtîr; 
chcltuelilor, cari se urcă Ia suma dc 2!*i 
coroane.

Se’nţelcge, că părintele protopop st 
s ’a înjosit să stea în faţa legci cu un or 
ca Patachi, ci a fost reprezentat prin 
vocat.

Noi însă cari suntem sub înţclciji; 
conduccrc a părintelui protopop, nu p&si 
privi cu nepăsare răzbunarea răutăd&iâ. 
pornită contra şefului nostru de un n c v ^ , 
nic coleg.

Tractul Săliştci nu sufere asemern 
batjocură fără a acoperi cu dispreţ pe x t i  
carc a produs atâta scârbă în mijlocul »  
stni.

Fiindcă amenda-părintelui protopop 
nc dela un coleg al nostru, ziccm şi *3 
asemenea corespondentului din „R om i»1' 
Nr. 175 (Două tribunale) că pedeapsa » 
ccasta c a noastră a preoţimei şi Inviţi'!? 
rimei din accst tract şi prin urmare s* 
trebuc să suportăm urmările.

Iar păcătosului să-i aducem osisâ 
meritată şi toţi cu un glas să-i strici7 
„Afară dintre n o i!“  Un prir.rt.

Faţa lui Toma Alimoş se înseninase, el 
privea acuma pc călugăr cu mirare.

— Lotru Mihu! urmă Isaia, dar el face 
răbzoi numai Iui Sas şi celor vânduţi a- 
ccstuia, puternicilor nedrepţi şi lacomi, dar 
este prietenul tuturor celor slabi şi asu
priţi. Auzit-ai oare că acel pc care tu ii 
numeşti lotru să fi luat ceva dela sărac sau 
dela cel bogat şi drept, sau ca să se fi fă
cut vr’odată vinovat de vr’o cruzime?

— Nu, răspunse Alimoş, poporul îl 
vorbeşte numai în bine.

— Crezi oare că puţină trudă am avut 
până ce am înduplecat pe fiul tău să pri
mească însărcinarea ce i-am dat-o? De ai 
şti cât de nesuferit ii pare gândul de a 
trece drept lotru în ochii lumei? Numai 
după ce i-am arătat primirea acestei însăr
cinări ca fiind o jertfă ce el trebuia numai 
decât s’o aducă neamului său, în suferinţă, 
o primit-o.

D estu l, zise T om a, te  c red  şi te-am  
în ţe le s . Acuma pricep  în d ră z n e a la  şi v ite 
j ia  a ra ta tă  de el f a ţă  de m ine, ven ind  s in 

gur să înfrunte atâţia duşmani. Ele nu 
erau datorite setei dc pradă, ci irvorcau din 
simţul carc împinge pe oricc căpitan dc 
oaste să răzbune fără întârziere moartea 
sau ncizbânda oştenilor lui, să nu lese cu 
nici un preţ ca faima lui dc oştean nebi
ruit să sufere vr’o ştirbire.

— Da, răspunse Isaia, ai priceput. 
Oştean, căpitan de oşti, ocănnuitor de oa
meni, ai priceput pe Milru, căci, în locul 
Iui, ai fi făcut ca şi dânsul.

Toma, urmă el după o tăcere, am plă
tit cu ani de durere şi de suferinţă faptul, 
.că odată mi-ai încrucişat calea. întâlnirea 
noastră de atunci o pricinuit moartea fiin
ţei dulci şi blânde, pe care am iubit-o a- 
mândoi. Au trecut de atunci două-zeci şi 
cinci de ani. Dacă amintirea ei jalnică şi 
sfântă, mireasmă depărtată a tinereţei noa
stre, trăeşte şi va trăi totdeauna în inima 
acelui ce se numea odată Pavel H âncu; 
dacă sufletul Iui o hrănit vreme îndelun
gată simţiri de ură neîmpăcată pentru tine, 
astăzi te încredinţez că ele nu mai au

fiinţă. Dar şi astăzi când Toma Aho-1 
întâlneşte pc călugărul Isaia, prin o »ro
toare asemănare, ci astăzi ca acum dc« 
zeci şi cinci dc ani, au inimile lo r stăpis 
de o nemărginită şi pătimaşă iubire pe^5 
aceiaş fiinţă, frumoasă, sfântă şi, de 
dată, pc veci neperitoare.

Toma se uita mirat, nepricepând 
leşul cuvintelor călugărului. - 

Acesta urm ă:
— Iubirea nemărginită şi pătim aşi3- 

re ne stăpâneşte astăzi pe amândoi o “ 
iubirea pentru neamul drn care an»
Ştiu, că în sânul tău arde pentru di*3 
aceiaşi flacără m are şi puternică, care 
şi în pieptul toieu. -Ştiu că dorul de a-J & 
din amorţire, de a-I des robi, de a-1 p- 
pe cale să  urmeze menirea măreaţă, la c* 
este chemat prin naşterea sa straiu l 
domneşte stăpână pe tine ca şi pe c^j 
Dar, dacă iubirea hrănită altă dată îa '*.■ 
mile noastre ne-a despărţit pentru m  ^  ^ 
de veac şi o adus jale şi durere in 
noastră, cea de astăzi ne leagă, ne »in*
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Congresul comercianţilor români.
In urma discuţiilor purtate prin zia

rele noastre asupra organizării comercian
ţilo r noştri, — aceştia au convocat Ia Si- 
bîiu un congres, care s’a ţinut <n 14 Oc- 
tom vrie st. n. a. c.

Foaia noastră s’a ocupat în diferite 
rânduri cu aceasta afacere importantă pen
tru  neamul nostru, de aceea asupra însem
nătă ţii organizării nu he mai extindem de 
astădată, ci vom căuta a raporta numai a- 
gupra celor petrecute în adunarea sus nu
m ită.

La invitarea lansată de Comisia de 
organizare a comercianţilor au răspuns la 
60- de comercianţi români de prin diferite 
sa te  şi centre româneşti. Aceştia s’au gră
b it a  luâ parte la adunare în persoană. 
Iar preste 100 de comercianţi s’au decla
ra t de acord cu planul de organizare pu
blicat din partea Comisiei.

Adunarea s’a deschis Luni în 14 Oc- 
tomvric n. 1912, la oarele 11 şi jumătate, 
în sala Muzeului Asociaţiunii, prin iniţia
torul acestei mişcări, dl Aurel Popescu, 
comerciant în Sibiiu.

Afară de cotncrcianti am observat încă- 
o  seamă de bărbaţi fruntaşi de-ai noştri, 
cari, in urma interesului ce-I poartă pen
tru  toate mişcările neamului nostru, au 
ţinu t cu cale să iee parte şi la aceasta adu
nare. Intre aceştia erau domnii: Demetriu 
Comşa, prof., N. Petra-Pctrcscu, dir. dc 
bancă, Victor Tordăşianu, Const. Popp, V. 
€ .  Osvadă, profesorul Prccup (Blaj), Dr. 
W ngeru (Braşov) ca reprezentant al So
cietăţii comercianţilor levantini din Bra
şov, O. Jianu (Oravi(a), ca reprezentant 
pleoipotcnţiat al comercianţilor români din 
O raviţa şi jur ctc. ctc. Mai erau repre- 
zaatanţii ziarelor: „Gazeta Transilvaniei*4, 
„D rapelul", „Rev. Economică“ , „Foaia Po
porului", „Progresul", „Olteanul", iar din 
România „Adevărul" şi „Universul".
■} Dl Popcscti, ca preşedinte al Comisiei 
a lese  anul trecut Ia Blaj, prin cuvinte po
trivite salută pe cei prezenţi, dintre cari 
unii au venit din mari depărtări. Apoi din 
nou scoate Ia iveală importanţa organizării 
comercianţilor, pentru carc scop c convo
cată  aceasta adunare, pe care o declară dc 
deschisă.

După aceea se trece la constituirea 
biroului. Dl Tordăşianu face propunerea,

n e  sileşte să mergem mână în mână şi 
inim ă în inimă spre scopul râvnit. Iar 
Dumnezeul Atot Puternic să binecuvinteze 
întâlnirea noastră dc astăzi, să facă ca roa
d ele  acestei întâlniri să fie izbânda şi mân
tu irea obştească.

Şi zicând aceste cuvinte, Isaia întinse 
m âna lui Toma.

— Amin, răspunse voinicul strângând 
acea mână.

In această clipală se auzi în apropiere 
s trigă tu l huhurezului, iar Alimoş întorcân- 
du -se  spre partea de unde pornea acel stri
g ă t, zise:

— Să nu fie acest strigăt un semn rău.
— Nu, răspunse călugărul zâmbind, el 

po a te  să fie un semn rău numai când este _ 
d a t de fiinţele cu pene al căror graiu îl al- 
cătueşte. De astădată el este numai un 
semn, prin care nişte tovarăşi ai noştri ne 
înştiinţează că se află în apropiere.

La auzul cuvântului: tovarăşi, Alimoş, 
fă ră  voinţă, făcu o mişcare pentru a căuta 
m ânerul paloşului. Călugărul, însă urmă,

ca de preşedinte să fie ales tot dl Aurel 
Popescu, iar de secretar dl Ioan Banciu, 
(care şi până acum a purtat agendele de 
secretar), ceeace se primeşte.

Punctul al treilea este cetirea rapor
tului comisiei de organizare. Se face pro
punere din partea dlui Tordăşianu ca acest 
raport, care s’a publicat în toate ziarele 
noastre de frunte, să se consedere de cetit, 
şi să se iee ca bază la desbaterile congre
sului. Propunerea se primeşte.

Urmează apoi conferenta dlui Victor 
Oniţiu, despre: Desvoltarea comerciului 
din timpurile cele mai vechi până în zilele 
noastre. Dl Onitiu vorbeşte cu însufleţire 
mai bine de o oară, arătând marea însem
nătate a comerciului la toate popoarele, 
atât în vechime, cât şi în zilele noastre. 
Vorbitorul e ascultat cu deosebită atenţie 
din partea celor de fată, iar la urmă dl 
profesor Comşa propune, ca conferenta dlui 
Onitiu să se tipărească într’o broşură. Dl 
Tordăşianu e de părere, că aceasta confe- 
rentă ar fi bine să fie primită şi tipărită în 
Biblioteca poporală a Asociaţiei. Propune
rea din urmă se primeşte a i  aclamatiune.

Interesul, cu care a fost ascultat dl 
Oniţiu şi discuţia, ce s’a încins în (jurul con- 
ferenţei D-sale, ne-a dovedit, că publicul 
român într’adevăr simte lipsa scrierilor 
despre comerciu şi industrie. Dar să spe
răm, că şi aici suntem pc calea unui în
ceput bun.

In legătură cu conferenţa dlui Onitiu 
mai vorbesc domnii V. Tordăşianu şi re
prezentantul Oravitenilor O. Jianu, apoi O. 
Dobrin, care ne dă preţioase amănunte din 
părţile Făgăraşului.

Punctul al cincilea a fost conferenţa 
dlui Nicolac Bratu, despre: Însemnătatea 
organizării comercianţilor la noi. Fiind 
timpul înaintat (era la 1 cias), vorbitorul 
se mărgineşte a face numai un resumat al 
celorce doria să spună, iar la urmă pre
zentă următoarele propuneri:

1. Congresul hotăreşte, ca să se facă 
paşii de lipsă pentru înfiinţarea unei Reu
niuni a tuturor comercianţilor români din 
tara noastră. Sediul Reuniunii să fie Si
biiu!. Pregătirile ncccsarc să se încredin
ţeze unei comisii dc 9 membri.

2. In legătură cu înfiinţarea Reuniti- 
nci comercianţilor români, adunarea se de
clară în principiu pentru înfiinţarea unui 
birou special al Rcuniunci, care va avea

făcându*se că nu a văzut această m işcare:
— Cred că vei slobozi pc cei doi oa

meni pc carc-i duceţi legaţi cu voi căc i. . .
— Nu numai că-i voi slobozi, răspunse 

Alimoş, dar voiu face ca vama pusă de 
Păunaşul Codrilor să fie plătită în tre it 
Nu eu voiu fi pricina micşorării renumelui 
său atât dc folositor pricinii noastre. Ne
gustorii care mă însoţesc sunt nepoţii unui 
vechiu prieten şi tovarăş de războaie, ne
gustor genovez aşezat de ani în Cetatea 
Albă. M’am legat cătră dânsul că mărfu
rile aduse de el dela Liov (O aliţia) şi 
Gdansk să ajungă la Dunăre fără  a plăti 
nici o vamă Păunaşului Codrilor şi fără ca 
să fie silit să c e a ră jn  acest scop, un steag 
de slujitori dela Sas, ceiace l’a r  fi ţinut, 
poate, şi mai scump. Alegându-mi zece oa
meni din satele mele, vechi oşteni încărun
ţiţi în războae, i-am dus Ia graniţa leşească 
şi când au sosit carele i-am pus să le mâe 
în locul argaţilor tocmiţi. Mă voiu ţinea 
de cuvânt cătră vechiul meu prieten, căci 
vama va fi plătită din punga mea şi renu-

s8 ste« la dispoziţia membrilor, mijlocind 
c o m a n d e  de m ărfuri mai ieftine, precum 
şi dela cele mai renumite firme, să dee 
membrilor to t felul de inform aţii în cazuri 
de procese comerciale, de dare sau altele
de felul acesta. '  ^ _

3. Adunarea se declară în principiu şi
pentru înfiinţarea unei Centrale, care însăşi 
să aprovizioneze la vreme direct pe corner- 
cianţii români cu m ărfuri. D ar fiind che- 
stia aceasta îm preunată cu mari greutăţi, 
deocamdată rămânem pe lângă alcătuirea 
biroului special pentru mijlocirea de co
mande etc. Acest birou va avea dealtcum 
chemarea să pregătească terenul pentru m- 
fiintânda Centrală, a cărei fel de activi
ta te  — aşa cum e  schiţată în raportul co
misiei de organizare — o aflăm de potri
vită îm prejurărilor noastre.

4. Comisia aleasă se îm puterniceşte a 
se pune în legătură directă şi a i  reuniu
nile române de meseriaşi existente, cu scop 
de a căuta şi preciza legăturile, ce nu mai 
încape îndoeală, că trebuie să -existe intre 
aceste două feluri de organizaţii, a căror 
interese sunt în m ulte privinţe accleaş.

La propunerea dlui Tordăşianu se a- 
lege o comisie de cinci membri, în per
soanele dlor O. Jianu, N. Bratu, N. Cirecu,
I. Cutean şi N. Săbău, care în şedinţa de 
după ameazi să raporteze asupra propune
rilor făa ite .

Cu acestea s’a închis prima şedinţă a 
congresului la ciasurilc I şi jum ătate, ră 
mânând ca a doua şedinţă să se continue 
Ia 3 oore.

După masă, — pe care m ulţi partici
pant» la adunare au luat-o In restaurantul 
Brote, nc-am întrunit din nou in altă 
sală o M uzailui, deoarece în n.ila era mare 
la 3 oare d. n. s ’a contfciu.it şedinţa a 
treia a adunării generale a Asociaţiei. Sur»< 
de faţă încă mulţi comercianţi, afară de 
ccicc a i  trenurile dc după am ca/i, siliţi 
dc afaccri, nu trebuit s.1 plece, iar alţi câ ţi
va participanţi In adunarea primă, acum 
vocsc Să asiste şi In şedinţa adunării Aso
ciaţiei, in carc *c discută im portanta che
stiune cu tovărăşiile săteşti.

In sala de lectură comercianţii noştri 
încă înainte dc ciasurilc 3 incep a discuta 
diferite afaccri comerciale, se fac cunoştinţe 
mai deaproapc, îşi dau unul altuia părerea 
asupra la o scamîi «le lucruri, ce privesc 
comcrciul şi meseriile la Români ctc. ctc.

mele Păunaşului Codrilor, in Ioc de a sc 
ştirbi, va creşte când se va şti că până şi 
Toma Alimoş o fost silit să i se supuc.

Părintele Isaia vroi să se şcoale spre 
a se îndreptă spre foc, dar Toma 51 re ţin u :

— Spune-mi, zise el, bănueşte c l ’oare 
ceva despre naşterea lui?

— Nimica, răspunse călugărul. Crede 
că este un fărtat, nepot mie.

— In curând Va vedea că arc un ta tă  
gata să-l recunoască şi Să-l înstărească, ră s 
punse Toma.

— Deocamdată însă nici un cuvânt, 
zise călugărul hotărît. Ne vom sfătui îm 
preună şi vom chibzuî chipul în carc i se 
va face această destăinuire. Iţi voi arăta  
temeiurile care le am pentru a cere această 
amânare. Dar acum a'să  mergem.

(Va urmă'!,
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Alţii, curioşi în ce formă se va rezolva che

stia tovărăşiilor din partea adunării Aso

ciaţiei, sunt la şedinţa acesteia.

Astfel fiind, şedinţa oficioară se des

chide numai mai târziu, când dl Nic. Grecu, 

negustor şi fabricant de piele, ca raportor 

al Comisiei de cinci, face cunoscut, că co

misia aleasă aproabă întru toate propune

rile prezentate, cu adausul, ca adunările 

înfiinţândei Reuniuni să fie ambulante, a- 

decă să se ţină totdeauna într’alt loc.

Se alege apoi comisia de 10 membri, 

care va avea să lucreze amănuntele de 

Jipsă, căutând şi modalităţile potrivite pen

tru aprobarea statutelor, iar la urmă să se

convoace la Sibiiu o adunare generală con

stituantă, care să hotărască şi începerea 

activităţii reuniunii. Membrii acestei co

misii sunt domnii: Aurel Popescu, Teodor 

Popescu, Victor Oniţiu, Victor Tordăşianu, 

Const. Popp, Nic. Bratu, Ioan Banciu, Nic. 

Grecu, Aurel Cintea.

Cu acestea, fiind desbătut întreg pro

gramul congresului, dl preşedinte Popescu, 

mulţumeşte celor de faţă pentru partici

pare, declarând de închis primul congres 

al comercianţilor români din Ungaria, care, 

ce e drept, s’a ţinut în margini modeste, 

dar nimenea nu trebue să uite, că e vorba 

de lucruri începătoare, puse.la cale de oa

meni de afaceri, cari tare cu greu se por

nesc la drum, ci mai bine trimit aderenţe 

în scris sau chiar şi o taxă oarecare de 

membru.

Asta însă n’are să ne îndoiască în con

vingerea noastră, că deşi suntem Ia început, 

totuşi ne aflăm pe căi bune. E de lipsă 

numai puţină agitaţie pentru aceasta cauză, 

în sinul tuturor comercianţilor, iar atunci 

în cel mai scurt timp organizaţia p lănuită 

va fi de mare folos pentru fiecare comer

ciant român, precum şi pentru neamul nos
tru întreg.

Bande înarmatelîn Serbia.
Aproape întreg poporul din Serbia a prins arma în mâna. Tineri şi bătrâni s’au înarmat şi organizat ca nişte bande, plecând

să-şi apere patria, după cum arată chipul de mai jos.

(Ceteşte şi cele scrise Ia pagina 3 şi 10).

Cr'’"  \s/ $ "
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Poezii poporale.
Culese de Maria Maier din Cara.

Foaie verde trei măsline 

Mai demult era prostime,

Dar duceam cu mult mai bine, - 

Nu cerca mătasa hime.

Spune-ţi bătrâni de pe-acasă 

Mai demult fosta mătasă?

Iar de-a fost — mai pufnea,

Nu o lume aşa rea.

Dar în vremea cea de*acum,

Vezi fete mergând pe drum, 

Ori găzdacă, ori săracă,

Tot cu mătasă să’mbracă.

Rele zile-am ajuns Doamne,

Că fetele toate-s doamne,

Cu mătăsuri şi barşoane,

Şi stau să moară de foame.

Cât e fata de urîtă,

Pan’ la inână-i iraătăsită,

Cu mătasă şi păuni,

Iar grâti-i cu frei zloţi buni.

Cu cercei şi cu barşoane,
Cucuruzu-i cinci coroane,

Ba şi cupa de fasole 

încă e cu trei piţule.

' Apoi trăeşte copile,

De mai ai în lume zile.

Nu ştiu ce-a mai fi de noi,

Am ajuns vremea de-apoi.

- /
Din America.

Foaie verde alămâie 

-Eu sunt Suriu Vasilie,

Bătut de vânturi şi ploi 

In America la oi,

Patru ani şi jumătate 

Am umblat cu puşca ’n spate.

Muntenegrini la pândă.

A dracului ciobănie 

Că-i mai rău ca’n cătănie.

Aştept vara ca să treacă,

Să vie toamna săracă,

Să mai strâng ceva parale

Să mă duc în satul Vale. .

Bună-i apa ’n ţara mea,
Dar mulţi n’au după ce-o bea, 

Bun’o fost şi’n satul meu,

Und’ n’am avut nice eu,

Şi-am fost silit ca să plec,

Oceanul mare să-l trec,

Şi-am venit la ciobănie,

Să umblu tot prin pustie, j \

Unde sunt şerpii cei răi 

In coadă cu clopoţei 
Mă mâncă dor şi urîtul 

C’am uitat ce e iubitul.

Vasilie Suciu în Montana*

Soldaţi muntenegrini la pândă, ca s i atace pe Turci, daci ar maii încercă să treacă graniţa.

(Vezi cele scrise şi la pagina 3 şi 10).
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Sibiiu, 24 Octomvrie n

Teatru român în Sibiiu.

„Reuniunea sodalilor români din Si- 

bii“ a procurat publicului nostru sibian câ 

teva momente foarte plăcute, prin repre

zentaţia teatrală, care a avut loc Marţi în 

22 Octomvrie n. v.- în teatrul orăşenesc 
din Ioc. ■ i

In faţa unui public ales, atât inteli- 
ginţă, cât şi meseriaşi şi ţărănime, s’au re

prezentat piesele: „Pentru ochii lumii“, co

medie în 2 acte, de Labiche, localizată de 

GUI şi „Vlăduţul mamei“, comedie într’un 
act de loan Lupeanu.

Piesa cea dintâiu a fost o alegere 

• foarte nimerită, având în vedere, că la noi, 

Românii, e peste tot cam greu a găsî o 

piesă potrivită din toate punctele de ve

dere. Sâmburele acestei piesei este com

baterea răului obiceiu de a face o seamă 

de lucruri numai aşa „pentru ochii lumii“ , 

adecă de a pune la cale câte născociri 

toate. In cazul de faţă se fac astfel de 

ticluiri falşe despre zestrea şi starea fa

miliei cu prilejul unei căsătorii. Atât fa

milia miresei cât şi a mirelui vreau cu oricc 

preţ să facă pe marele boier, deşi nici 

unul n’ar avea lipsă de aşa ceva. Intre 

astfel de împrejurări ajung de unul păcă

leşte Şi minţeşte mai tare decât celalalt, 

pentnica la urmă un unchiu (om mai sim

plu) al mirelui să le spună la toţi buchile, 

mustrându-i fiindcă sunt atât de nechib

zuiţi în faptele lor. Piesa arc deci un su

biect moralizator pentru mulţi oameni din 
zilele noastre.

Diletanţii noştri şi-au predat rolurile 
cu destul de bună iscusinţa. Dl I. Marco 

\iciu a jucat cu priccpcre pc mcdicul Mc- 

linescu, iar dl D. Axcntc a fost ncintrccut 

în rolul cofetarului Razianu. De asemenea 

şi-au predat foarte bine rolurile lor dna 

A. Axcntc (Constanţa), apoi dna M. Duca 

(Zoiţa) şi d-şoara E. Roman (Emelina). 

«Mulţumitor s’au achitat de rolurile avute 

§i domnii I. Jinga (Cornel), O. Secaşiu 

(Ştefan Călin), O. Lazar (tapesierul), îi, 

Dopp (bucătarul), d-şoarele E. Veştcmean 
(Berta) şi E. Dănilă (Sofia).

A doua piesă, „Vlăduţul mamei“ , c cu

noscută publicului nostru, fiindcă a fost 

reprezentată în mai multe rânduri până 

acum. Cu toate acestea, publicul a fost 

cu plăcere delectat prin predarea hazlie a 

rolurilor, îndeosebi dl Axcnte (Vlăduţ) a 

încântat pc mulţi, cari Pau văzut, iar d-nclc 

A. Axentc (Smarandiţa) şi M. Duca (Sa- 

\asta) încă s’au achitat bine de rolurile 

lor. Pe Eftimie Sbârciog Pa predat dl I. 

Imbăruş, iar pe Costică Şoimescu dl. A. 
Morariu.

Principele Carol al României a îm
plinit la 4 Octomvrie etatea de 19 ani. Cu 

prilejul acesta a fost înaintat locotenent 

(oberlajtnant). Drept amintire, principele 
a dăruit 1400 lei fetei Elena Grăpeanu, 

care s’a născut în acelaş an, aceeaş zi şi oră 

cu principele. Cea dăruită e fica unui mun
citor din Bucureşti. "

1" Dr. Augustin Lauran, vicar episco- 
pesc în Oradea, a murit Ia 3 Oct. v. A 

scris mult în chestiuni bisericeşti, dar nici
odată nu din punct de vedere naţional ro
mânesc.

Un Român premiat în  Seghedin.

Seghedinul e cunoscut la noi Româiiii nu

mai pentru temniţa, în care gem totdeauna 

câţiva de-ai noştri, pentrucă luptă împo

triva fărădelegilor săvârşite de guvernele 

din Pesta. De data aceasta. putem vesti 

din Seghedin şi altceva. Luna trecută a 

fost acolo o expoziţie de vinuri. Românul 

nostru Petru Benea încă a expus, şi cu 

toatecă erau acolo vinuri şi din pivniţe 

grofeşti, comitetul expoziţiei a trebuit să 

recunoască bunătatea vinurilor româneşti 

dându-i medalia de argint.

Pentru recrutările din anul viitor.

Feciorii, la cari , le vine rândul să meargă 

la recrutare (asentare) în anul viitor, tre 

buie să se înştiinţeze în luna Noemvrie din 

anul acesta la primărie. înştiinţarea se 

poate face şi în iscris. Tot până la sfârşitul 

Iui Noemvrie (după călindaru! nou) trebuie 

să. se înştiinţeze şi aceia, cari vreau să fie 

recrutaţi în alt cerc de recrutare. Aceasta 

o pot cere aceia, cari nu locuiesc în cercul 

lor de recrutare (în care s’au născut), ceice 

sunt cu slujba în altă parte sau sunt duşi 

pentru a căufi^ de lucru şi şed statornic 

într’un cerc străin, apoi ceice se găsesc Ia 

şcoale publice (gimnazii, seminare ş. a.). 

Ceice trăcsc afară de monarhia austro-un 

gară, pot cere dela Oficiul pretorial să fie 

recrutaţi în cercul cel mai apropiat de gra
niţa ţării, unde petrec.

Aloncte falşe de câte 2 coroane. 
Poliţia din Sibiiu înştiinţează pe oameni, 

că în oraş s’au aflat moncte falşe de câte 

două coroanc do cele bătute acum de cu

rând. Falşificatele sc pot cunoaşte uşor, 

căci nu sună ca argintul, sunt surii, la 

pipăit sc par unse şi au dunga lucrată rău 

şi fără inscripţie (litere) pe ea.

Un jubileu. Li 4 Octomvric n. s’au 

împlinit 40 de ani de când a intrat în gara 

Sibiului ccl dintâiu tren, care veniă dela 

Copşa mică. Atunci circula zilnic un tren 

de persoane şi unul mixt (de persoane şi 

de mărfuri) dela Copşa la Sibiiu şi d’aici 

la Copşa. Azi întră şi ies zilnic până la 
(>0 de trenuri.

Românii în armata bulgară. Dela 
Vidin dc-alungul Dunării în jos sunt o 

mulţime de sate româneşti în Bulgaria. 

Săptămâna trecută au plecat din Şistoff pc 

câmpul de războiu două regimente compuse 

mai numai din Români. La plecare au fost 

serbătoriţi cu multă căldură de toţi oră

şenii, iar un colonel a declarat, că c mân

dru să comande Români, fraţi viteji ai vi

tejilor dela anul 1877 (Plevna) şi dela 

1885 (războiul Bulgarilor contra Sârbilor).

De altminteri în armata sârbească sunt 

şi mai multe regimente de Români, căci 

Serbia dela meazănoapte-răsărit e locuită 
de peste trei sute de mii de Români.

Inc’o palmă! In oraşul Cambridge 
(Anglia) s’a ţinut nu de mult un congres 

al matematicilor (celorce se ocupă cu ştiin

ţa socotelilor) din toate ţările. Matema

ticii din Ungaria, cari încă au luat parte, 

au propus ca viitorul congres să se ţină în 

Budapesta. Atunci s’a sculat matematicia

nul englez I. Hoggson, secretarul societăţii 

matematice, şi a făcut o propagandă straş

nica împotriva propunerii ungureşti, fiind 

ajutat de mai mulţi matematiciani englezi 

şi americani. Aceştia spuneau, că oameni 

învăţaţi n’au ce căuta în Ungaria, până 

când naţionalităţile nemaghiare sunt aşa de 
asuprite.

Se’nţclege, că foile jidano-maghiare 

varsă iacă foc şi cătran, înjurând mai ales 

pe Scotus Via/or, care cu cărţile lui a des

chis ochii lumii cu privire la ticăloşiile din 
Ungaria.

O înşelătoare din Ardeal condam 

nată în  România. Alai astăprimăvară am 

fost dat ştirea, că în Aloldova a fost prinsă 

o fostă bucătăreasă din Ardeal, care îşi 

zicea „contesa Terek“ şi înşela pe toată lu 

mea. Ea înşelase pe mulţi şi la noi. Tri

bunalul din Peatra N. (România) a con

damnat-o pentru tot felul de înşelătorii Ia 

2 ani temniţă şi o miie de Iei amendă. C u  

ea împreună au mai fost condamnaţi încă 

doi nenorociţi, pe cari i-a prostit să o a- 

jute la fărădelegile ei.

La şedinţa literară a 10-a (a 4-s
festivă) a Reuniunii meseriaşilor sibienî, 

ce să va ţinea Joi în 31 Octomvrie n. 1912, 

Ia ora»8 seara în localităţile ei din Strada 

Bruckenthal 17, va prelege dl profesor se- 
minarial Ascaniu Crişanu.

Atentatul contra fui Roosevelt. Un

slab de creeri cetind mereu scrieri socia- 

liste-anarhiste a înebunit cu totul. In ne

bunia Iui i-s’a năzărit, că Dumnezeu îi po

runceşte să omoare pc Roosevelt, fostul 

preşedinte al Statelor-Unite din America, 

pentrucă el ar fi omorît pc — Atac Kinley, 

un alt fost preşedinte! A tras deci un 

glonte de revolver, rănind mai uşor pe 

Roosevelt, care se pregătiâ să meargă Ia 

o adunare. Oamenii l-au bătut pc neno

rocitul nebun de l-au făcut numai sânge. 

Roosevelt s’a dus la adunare, unde şi-a 

ţinut vorbirea cu toată rana căpătată.

Tâlhăria dela Sărata. Am fost dat şl 

noi ştirea despre tâlhăria săvârşită con

tra crâjmarului jidan din Sărata (comit. 

Făgăraşului). La înccput se crcdeâ, că is-

• prava a făcut-o banda lui Alorărcscu, dar 

acum s’a dovedit tâlharii adevăraţi. S lu j

nica Jidanului a mărturisit, că ca a otră

vit cânii şi că tâlharii sunt nişte oameni 

din Scorciu. Tot cam atunci a fost adus 

la mcdicul Dr. Fodor un ţăran rănit de 

două gloanţe. Felul ranelor i-a dat de bă

nuit şi mcdicul a trimis după jandarmi. 

Sergentul major a început să-l descoase pc 

rănit, care a mărturisit, că el, împreună cu 

alţi câţiva din Scorciu, au jefuit pe Jida

nul. Tovarăşii lui l-au bănuit, că a ascuns 

o parte din banii furaţi, de aceea s'a iscat 

vrajbă între ci şi cu prilejul acesta a fost 

împuşcat. EI a descoperit pc tovarăşi, cari 
sunt acum arestaţi.

Urmările războiului. O învăţătoare 
maghiară, Erdcli Aranca, din Viena s’a o- 

trăvit, fiindcă drăguţul ci, un student bul
gar, a plecat în războiu.

Părul şi starea noastră sufletească. 
Mulţi nu vor fi băgat de samă, că părul 

nostru se schimbă dupăcum e şi starea noa

stră sufletească. Când suntem sănătoşi, 

mulţumiţi şi veseli, părul e strălucitor şi 

stă Ia pieptenat cum vrem. Când suntem 

bolnavi sau avem supărări mari, părul îşi 

perde din strălucire şi nu vrea să stea cum 

îl aşezăm. Chiar şi coloarea i-se schimbă 

uneori. Oamenii cu părul sur sunt în zile 

pline de năcazuri mai suri ca în cele bune. 

De altminteri sunt cunoscute multe cazuri, 

când un om a încărunţit într’o singură 

noapte. La unii oameni se sburlesc perii 

în timp de furtună cu trăsnete, la alţii Ii 

se ridică perii de frică.
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Liberare din armată înainte de

vreme. O gazetă din Pesta scrie, eă sol

daţii, cari au 'servit doi ani, pot cere să fie 

concediaţi (lăsaţi acasă). Ei pot însă fi 

chemaţi oricând înapoi.

Zece copii arşi. In Bemard (Canada- 

America-de-Nord) s’a aprins seara o casă, 

în care erau închişi zece copii. Părinţii lor 

se duseseră la un bal. Cu toate că atât 

pompierii, cât şi părinţii au fost numai de

cât la faţa locului, copiii n’au putut fi 

scăpaţi şi au ars scrum.

Rănit de o vacă. Băiatul Ilie Bog

dan din Deta (Bănat) a fost atacat de o 

vacă şi împuns rău. El e acum în spitalul 

din Timişoara.

Goană de urşi şi moarte de om. Pe 

hotarul comunei Var din comit. Caraş- 

Severinului se înmulţiseră urşii, cari făceau 

păgubi mari. La cererea locuitorilor s’a 

făcut de curând o goană de urşi. Unul din

tre puşcaşi, luându-se după un urs rănit, 

a căzut şi puşca s’a descărcat. Glonţul a 

nimerit pe gonaciul Achim Lazăr, care a 

rămas mort. Pe un alt gonaciu l’a sgă- 

riat un urs, care eră rănit de moarte.

Un băiat viteaz Ln conzulatul sâr

besc din Pesta s’a prezentat, între alţi 

mulţi feciori mari, şi un băiat sârb de 14 

ani, ccrând să fie trimis şi el în războiu. 

Conzulul i-a spus, că c prea mic încă. Dar 

băiatul i-a răspuns: „Sunt mic, dar voi

nic !“  Conzulul i-a dăruit nişte bani şi l-a 

trimis acasă spunându-i să mai aştepte.

Muntenegru. Cel dintâiu stat balca

nic, care a început războiul contra Turciei, 

c Munfcncţ'rn, aşezat în partea de mcazăzi 

a Hcrţegovinei, sus în munţi. O făşiemică 

din cl ajunge până Ia Marca-Adriatică, 

fnărginuulu-sc ci cu Dalmaţia. Suprafaţa 

lui c de vre-o 0000 chilomctri pătraţi, aşa 

dară mai puţin decât comitatele Sibiiu şi 

Hunedoara împreună. Locuitorii, Sârbi gr.- 

or., sunt în număr de 250 mii, cu mult mai 

puţini dccât in cclc două comitate numite 

împreună. Căi ferate au 18 km. cam cât 

c din Viştca-de-jos până la Făgăraş. Bugetul 

c dc aproape trei milioane lei la venituri, o 

sumă, a i care Buaircştii dc pildă abia s’ar 

ajunge pc două luni. Cu toate acestea, 

Muntcncgru tot a fost cel mai îndrăzneţ. 

Nu-i vorbă, cam samănă a îndrăzneală dc 

■ţânţar faţă dc armăsar.

Beţia mirelui. La ofiţerul stării ci

vile (matriculant) din Seghedin s’a prezen

tat înainte cu câteva săptămâni o pă- 

reclic tinără dc ţărani, ca să încheie căsă

toria. Ofiţerul voia să sc apuce de lucru, 

când vede, că mirele abia sta pe picioare 

de beat. Le spuse atunci, că nu Ie ppate 

face actele până când nu se va desbătâ 

mirele. După o săptămână părechea veni 

iarăşi, dar mirele eră acum şi mai beat. 

Nici acum nu i-a căsătorit. Zilele trecute 

-veniră a treia oară. Mirele, beat tun, nu 

putea nici vorbi. Biata mireasă începu să 

plângă şi cu lacrămi în Ochi îl rugă pe 

ofiţer să-i căsătorească, pentrucă mirele 

numai atunci se învoeşte să vină să se că

sătorească, când e — beat. Se’nţelege, că 

matriculantul nu i-a putut împlini dorinţa 

nici de data aceasta.

Restaurantul L. Brote, Sibiiu Prome

nada Bretter, primeşte abonamente Ia a- 

meazi cu 26 cor. lunar. Seara după listă 

-cu cărticică de cupoane. 20°/o_scăzământ.

ECONOft

Culesul poamelor.

Poamele, pe cari vrem să le păstrăm 

peste iarnă, trebuie culese cu multă îngri

jire, altminteri cea mai mică sgărietură în 

coaja mărului sau perei pricinueşte putre

zirea poamei sau o face, de nu mai poţi 

cere preţ bun pentru ea.

Poamele, pe cari vrem să le păstrăm, 

le culegem cu mâna şi anume una câte una. 

Prindem de pildă mărul, sucim coada şi-l 

aşezăm frumos în coş sau în sac, fără a-1 

arunca fără grije. Sunt unele soiuri fine, 

cari se plătesc foarte bine. Culegerea neîn

grijită a lor e o pagubă mare şi-ceice nu j 

ştie să umble cu ele, mai bune să nu pună 

astfel de pomi în grădină. Soiurile acestea 

fine nu sufere nici să golim iute coşuri mai 

mici în vase mai mari, căci deja după câ

teva zile se ivesc nişte pete pe coaje, cari 

arată, că s’a început putrezirea. Poamele 

mai bune nici nu e ertat să Ie punem în 

saci, ci numai în coşuri sau în lăzi, cari 

trebuie căptuşite pe dinlăuntru cu o pătură 

deasă de paie curate. Pe fund încă punem 

paie, apoi aşezăm stativele pentru poame. 

Nu trebuie uitat, că scuturătura face de se 

lovesc poamele unele dc altele, ceeace le 

strică şi ceice le cumpără nu le mai poate 

păstră. Poame foarte gingaşe, cum sunt 

perele pargamutc coapte, trebuie puse în 

postaţi printre pături de fân, grijind, ca 

nici între ele să nu se poată atinge, căci 

sc strică nimai decât. Negustorul cuminte 

va şi sortă poamele, adecă le va alege în 

grupuri deosebite după mărime şi frumu

seţe. In modul accsta va căpăta pentru icele 

mai frumoase preţuri îndoite.

Pomii încă trebuie cruţaţi la cules.

Ţi-c mai mare jalea când vezi unele 

grădini dc pomi după cules: ţi sc pare. că 

au fost bătute dc grindină (peatră), aşa de 

multe frunze şi crenguţe .zac pc pământ. 

Lucrând astfel, rupem deodată cu fructclc 

şi mlădiţcle fructifere, adecă cele din cari 

au să crească în primăvara viitoare florile. 

Nu e deci mirare, dacă în anul al doilea 

avem fructe mai puţine, ba una din cauzele 

principale, dc unii pomi rodesc tot numai 

în anul al doilea e tocmai ruperea acestor 

mlădiţc. Mai ales soiurile mai bune de 

pere au pc crcngilc acestea nişte umflături, 

din cari sc dcsvoaltă florile. Dacă Ic ru

pem, în primăvara următoare pomul nu mai 

poate prăsi lemnul fructifer.

Poamele cu sâmburi tari trebuie cu

lese, când încep sâmburii să capete o co

loare brună (castanie).

In cămară sau în pivniţă aşezăm poa

mele pe pătule, unde se păstrează mai 

bine. Se pot pune şi jos pe o pătură de 

paie de săcară, aşezând merele cu vârful 

în sus şi grijind să nu se atingă unele de 

altele. La nici un caz să nu le punem unele 

peste altele.

Locul, unde vrem sa le păstrăm, tre

buie curăţit mai întâiu, păreţji ispoiţi culvar, 

în care am pus şi puţin săpun verde. La 

vre-o opt zile dupăce am aşezat poamele, 

trebuie să afumăm cămara sau pivniţa cu 

pucioasă. Mai întâiu astupăm bine uşi şi 

fereşti, apoi luăm o oală de fer, o aşezăm 

pe o placă tot de fer sau pe o lespede 

de peatră, aşezăm în oală cărbuni aprinşi

şi pe ei bucăţi de pucioasă. Apoi părăsim 

locul şi închidem uşa. Gazurile (aburii) de 

pucioasă omoară bureţii, cari se formează 

pe poame, dar omoară şi vermii din poame 

şi toate gângăniile din pivniţă. A doua zi • 

deschidem uşa şi alergăm fără să răsuflăm 

de deschidem şi fereastra. In câteva ciasuri, 

gazurile au eşit şi putem întră fără teamă 

la poame. Dacă afumam în felul acesta tot 
cam la două săptămâni,'poameleVămân mai 

toate curate şi sănătoase, căci gazurile de 

pucioasă prăpădesc totul. Numai putrezirea 

din lăuntru înafară (nu dela coaje spre 

mijloc) nu o pot împedecâ, de aceea tre

buie să ne uităm în f ie ca re  săptămână 

la poame alegând şi îndepărtând pe.celece 

ar fi pricinuit să putrezască.
In felul acesta lucrează ţăranii, despre 

cari cetim, că-şi vând poamele cu preţuri 

mari în străinătate.

Ştiri economice.

Întrunire agricolă. Ne luăm voie a 

învita pe toţi binevoitorii poporului nostru 

muncitor la întrunirea agricolii, pe care o 

vom ţinea Duminecă la 3 Noemvrie n. în 

comuna Vurpiir (cercul Nocrich). La în

trunire să va vorbi despre cultura pomilor 

şi despre însemnătatea însoţirilor de tot 

soiul şi îndeosebi despre foloasele însoţi

rilor săteşti sistem „Raiffeisen“ . Sibiiu, 23 

Octomvrie 1912. Comitetul central al 

„Reuniunii române de agricultură' din co

mitatul Sibiiu“ . Pant'. Lucufa, prezident, 

Vic'.'Tordiişiajiu, sccrctar.

Pentru vânzarea hemeiului dă un 

agricultor sas următoarele sfaturi bune: 

Nimeni să nu sc învocască să vândă at 

chintalul (maja dc 100 kg., ci numai cu 

cel dc 50 kg., pentrucă preţurile sc hotă

răsc totdeauna pc 50 kg. Vânzarea să se 

facă totdeauna în faţa alor doi martori şi 

vânzătorul să ceară o amină dc a treia 

parte, mai bine jumătate din preţul vân

zării. Să sc facă apoi contract cumsecade, 

care să fie iscălit şi de martori. Vânzătorul 

să ceară dela firma, care cumpără, o scri

soare, iu care să spună, că se învoeşte cu 

cumpărarea. Numai dacă va lucrh vânză

torul în modul accsta, va fi încâtva sigur, 

că nu-1 înşeală samsarii, cari cumpără he- 

mciu.

Alegerea nltoilor. E îmbucurător, 

când vedem, că şi grădinile ţăranilor no

ştri se umplu tot mai mult dc pomi rodi

tori buni (nu dc cei aproape pădureţi încă). 

In dorinţa de-a aveâ soiuri cât mai bune, 

cari să producă poame de preţ bun, mulţi 

sc iau după înştiinţări dela grădinari în

depărtaţi de locul nostru şi comandă dela 

ei. Nu-i vorbă, altoii comandaţi sunt de 

regulă foarte buni ca soiu şi frumoşi. Dar 

s’a uitat un lucru: ei sunt prăsiţi în pă

mânt gras, une-ori într’o climă mai dulce. 

Plantaţi în pământ mai slab, într'o climă 

mai aspră, nu le merge bine. De aceea s i 

comandăm pomi tot din apropiere, unde 

ne putem vedea înşine, în ce pământ au 

. crescut, ce poziţie au avut faţă de soare, 

încă ceva. Ceice vrea să facă negoţ mai 

mare cu poamele să nu aibă prea multe 

soiuri. Un soiu două e de-ajuns. Dar să 

fie bun.
Toamna începe şi plantarea altoilor î» 

locul statornic. In alte numere ale foii am 

arătat, cum trebuie să se lucreze.
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Ultime ştiri.
Războiul în Balcani.
Bulgarii ocupă Mustafapaşa. 

—  Turcii atacă porturile bulgare 
Vama si Burgas. — Sârbii ocupă 
Sandjacul, Pristina şi Novibazar. 
Luptă mare în jurul Adrianopolei 
şi Kirkilisei. — In curând se vor 
începe şi luptele pe mare, între 
vasele de războiu turceşti şi greceşti.

De pe câmpul de războiu se trimit 

 ̂zilnic sute de ştiri şi telegrame, unele fa

vorabile Turcilor, iar altele cari laudă vi

tejia trupelor aliate contra armatei turceşti.

Cu toate acestea, despre lupte mai 

mari şi mai hotărîtoare nu se spune până 

âcum. Numai atât se ştie, că în jjurul ;Adria- 

nopolei e concentrată foarte multă armată,
- atât bulgară cât şi turcă. Aici e foarte 

uşor cu putinţă, ca să se dee o luptă 

mare, dacă nu chiar hotărîtoare. In ştirile 

de mai Ia vale dăm unele telegrame de

spre cele ce se petrec în acele părţi ale 

Adrianopolei. Dar acestea sunt numai pri

mele ştiri, pe când rezultatul adevărat al 

acelor lupte se va putea şti numai peste 

câteva zile. Fapt este însă, că armata bul

gară şi sârbă deocamdată au cuprins unele 
oraşe.

In cele următoare lăsăm să urmeze 

unele ştiri şi telegrame mai de căpetenie.

Atena (capitala Grcciei). Prim-mini- 

strul Venizclos a cetit în dietă o telegra

mă, prin care se anunţă intrarea armatei 

greceşti pe teritorul Turcici, iar ministrul 

de marină a anunţat plecarea flotei, a cărei 

singură dorinţă este să se întâlnească cu 
flota turcească.

Atena. Din ministerul de marină se 
vesteşte, că portul turcesc Prcveza a fost 

blocat de escadra grecească din Marca Io
nică.

Sofîa (capitala Bulgariei). Armata 

bulgară a ocupat localitatea Mustafapaşa. 

Intrarea trupelor bulgare a avut loc în su

netul muzicilor şi intre uralclc locuitorilor 

bulgari. Armata turcă din Mustafapaşa a 
fost respinsă spre Adrianopol.

Londra (capitala Angliei). Aci s’a 
vestit din Salonic, că mai multe poduri 

din Sandjac au fost'aruncate în aer de 
Turci. \

Constantinopol (capitala Turcici).
Aci a sosit ştirea, că flota turcească a 

blocat porturile bulgare Vama şi Burgas. 

iVestca aceasta a adus-o vaporul austriac 

„Brun", care a fost-silit să se oprească în 

faţa portului Vama, neputând să între în 

port din cauza luptei ce se dădea acolo în

tre câte\a corăbii mai mici de războiu tur

ceşti şi bulgăreşti. Corăbiile bulgare au 

fost în urmă gonite de cele turceşti. Lupta 

a ţinut dela 6 dimineaţa până Ia 11 ore 

înainte de ameazi. Vaporul austriac vă

zând în cele din urmă, că e peste putinţă 

a întră în port, a luat drumul spre Con
stanţa, unde a sosit seara.

Sofia. Trupele bulgare, cari au ocupat 
Mustafapaşa şi amândouă malurile riului 

Mariţa, înaintează acum spre Adrianopol, 
gonind mereu pe duşman. Au făcut şi 110 
prisoniei turci.

Constantinopol. Gazetele turceşti 
spun, că trupele otomane s’au întărit cu 
cete de albanezi, cari s’au pus sub condu
cerea lui Hasanbey şi au plecat spre Po-

-diva şi Cupravana. C> luptă crâncenă s’a 

încins între trupele turceşti şi soldaţii sârbi, 

cari trecuseră graniţa. Sârbii au fost res

pinşi. Unele trupe turceşti au pătruns pe 

teritor bulgar în două părţi şi îşi păstrează 

poziţiile ocupate. Alte trupe turceşti au 

pătruns în Bulgaria prin Timarch, iar Bul

garii să retrag. O mare luptă se aşteaptă 

în apropiere de Filipopoli.

Podgorîţa. Muntenegrinii, după o 

luptă mai lungă, au cuprins comuna Plava; 

280 de Turci au fost făcuţi prisonieri şi 

trimişi Ia Podgoriţa. Restul trupelor tur

ceşti s'au risipit spre Djacova.

Cetinîe 1 (capitala ' Muntenegrului). 

Lângă Berana Muntenegrinii au nimicit o 

ceată de 2000 Turci şi au făcut prisonieri 

pe Asaim-bey. Trupele muntenegrene au 

ocupat înălţimile dela Belaja şi au respins 
pe Turci.

Atena. Aci au sosit trupele cretane, 

cari au fost primite cu mare bucurie. — 

Tot din Atena se vesteşte, că după patru 

oare de luptă, armata grecească a gonit 

pe duşman, apărând oraşul Elasona şi a 

ocupat acea localitate.

iViena. Din izvor turcesc s’a lăţit aci 

vestea, că armata de sub comanda Iui Esad- 

paşa a pătruns în Muntcncgru, unde a 

avut Ioc o mare luptă în apropierea Pod- 

goriţei. Aci Muntenegrinii ar fi fost zdro

biţi cu totul, iar printre prizonieri sc află 

şi prinţul Danilo şi toţi ofiţerii înalţi. Pe 

de altă parte armata turcă dela graniţa 

sârbească şt-a schimbat frontul pe neaş

teptate. S’a îndreptat spre Egri Palanca, 

forţând trecerea graniţei, iar în apropiere 

de Kiustcndil a avut loc o marc luptă, în 

care 15 mii dc Bulgari ar fi căzut priso

nieri. Lupta a ţinut din zorii zilei până 

la 10 cinstiri. (Ştirea cu prinderea celor 

15 mii ✓Bulgari Ia nici un caz nu poate fi 
adevărată).

Constantinopol. Alai multe vapoare 
turceşti înaintează în apele bulgare, iar 

bombardarea portului Vama continuă. 

Două torpiloare bulgaro ar fi fost scufun

date, oraşul încă n’a suferit pagube mari. 

Guvernul turc a înştiinţat pe cel francez, 

că s’a dat ordin flotei turceşti ca să bom

bardeze porturile bulgare Vama şi Burgas, 

de aceea corăbiile străine cu mărfuri să nu 

mai umble pe acolo. Flota turcească, care 

se află dc present în Marţa Neagră, sc 

compune în total din 18 vase. de răz
boiu.

Petersburg (capitala Rusiei). O ştire 
sosită de aci spune, că marele duce Petru 

Nicolaevici a trimis fondului de războiu 

muntenegrean suma dc 50 inii de ruble.
(O rublă face 2 cor. 50 bani).

Sofîa. In apropierea oraşului Kirkili
sei se dă o luptă crâncenă. 40,000 dc 

Bulgari au atacat înt,Citurile oraşului. (In 

acel ţinut se zice, că ar fi concentraţi la 

200 dc mii soldaţi turci, iar Bulgarii vr’o 
100 de mii).

Belgrad (capitala Serbiei). Generalul 
Jivkovici a ocupat oraşele Sienice şi Novi

bazar. De asemenea au sosit aici ştiri de

spre ocuparea oraşului Pristina din partea 
Sârbilor.

Cetinie. De aci se anunţă, că ştirea 
despre prinderea prinţului Danilo e min
cinoasă.

Constantinopol. învingerile armatei 
bulgare asupra Turcilor se par tot mai 

adevărate. Asta se poate vedea si din ur

mătoarele ştiri ce au sosit din Constanti

nopol. Şi anume: Trupele turceşti conţi-- 

nuă să se retragă din părţile vilaetului 

AdrianopoJe, dupăce dau foc satelor lă 
sate în urmă.

In ţinutul Elasona luptele între 

Greci şi Turci 1 continuă. Aripa dreaptă 

turcească s’a retras spre Serfidse.

Vasele de războiu turceşti din Marea 

Neagră şi Dardanele au primit ordin s5 

treacă în Marea Egeică, unde în cu rând  

se aşteaptă o luptă cu vasele de războiu. 
greceşti.

Tot din Constantinopol se vesteşte,- 

că lupta din jurul Adrianopolei şi Kirki

lisei e foarte sângeroasă. Sunt perderi. 

foarte mari. Numărul răniţilor aduşi Ia 

Constantinopol e atât de mare, încât nu 

mai ajung spitalurile, astfel că chiar şi uni

versitatea a fost prefăcută în spital.

Atena. Trupele greceşti au ocupat 

Serfidse. înainte de ce au părăsit oraşul^. 

Turcii au masacrat 70 de Greci şi un preot. 

Grecii au ocupat 22 tunuri dela Turci pre
cum şi multă muniţiune.

Ce face România?.
In Franţa lumea priveşte cu mare a- 

tenţie desfăşurarea războiului din Balcani. 

Francezii sunt informaţi, că între România 

şi Austro-Ungaria s’ar fi încheiat o învo

ială secretă, după care România ar fi da

toare să sc amestece în războiu în mo

mentul, când Turcia ar fi suferit o mare 

înfrângere sau ar fi ameninţat Constanti- 

nopolul. Se zice, că România este astfel 

pregătită, încât în 2—3 zile întreagă ar- 

mata ei poate să fie pusă pe picior dc 
războiu.

Călindnrul Poporului pe anul 1913
e sub tipar şi apare în silptîl mâna viitoare, 
având un cuprins bogat şl interesanti 
novele, poezii, poveşti, icoane frumoase, 
mai multe desluşiri asupra legilor (Advoca
tul poporal) şi alte învăţături de folos pen
tru poporul nostru. Dcasemenca cuprinde 
o seamă de chipuri foarte interesante de 
pe câmpul de războiu din Hat ca ni şi Tri- 
politania. Preţul e ca şi in anul tre
cut. Cine doreşte a capotă colindam! 
îndată ce sc va pune in vânzare, acela să 
scrie de grabă, deoarece comand ele se vor, 
trimite pc rând, care după cum au sosit aici.

Dacă se ţin in vr’o comună târguri de 
ţară, cari în anii trecuţi n’au fost în Călin- 

darul nostru, rugăm a ne înştiinţa momen

tan ziua târgului, pe care o vom însemna 
îndată.

Târgurile de ţară.
(Zîua târgurilor o dupâ calendarul ve'htu).

22 Octomvrie: Câmpeni, Făget, Mar- 
pod, Papolţ, lemut, Sacul, Sighişoara, Şo- 
mortin.

23 Octomvrie: Cojocna, Morisdorf, 
Teaca.

24 Octomvrie: Boroşneul mare.

25 Octomvrie: Beiuş, Chendu mic, Cu- 
bin, Drag, Şomcuta mare.

26 Octomvrie: Dobra, Năsăud, Teiuş.

27 Octomvrie: Bălcaciu, Ciuc-Sân- 
Mărtin.

In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgu

rile de vite, cai, oi, porci, etc. se ţiif, ca 

de obiceiu, cu 1—2 zile mai înainte.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 

Editura şi tiparul „Tipografia Poporului“.

>
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Bioscopul Appolo îşi începe reprezen- 

•tatiile pentru sezonul de iarnă, cu ziua de 

'26 Octomvrie n. în sala dela Gesellschafts- 

haus.

Dl director Toth aduce mulţumită ono

ratului public, pentru sprijinul dat până, 

. acum, rugându-se totodată de acelaş spri

jin şi pe mai departe. Programul va fi, 

"ca şi până acum, tot mai bogat şi mai 

• variat.

Caut un candidat
o u  p p a x ă  b u n ă ,

care pe lângă limba perfectă maghiară poşede 
an stil românesc corespunzătoriu. —  Postul se 

poate ocupa momentan. 797 1—3

Dx>. Mátyás Lázár,
advocat, Sibiiu (Nagyszeben).

615 11—53Dentist

VIRGIL MBHTEAN
Sibiiu, strada Măcelarilor

intrarea prin 

Strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 22 

Pune dinţi
în cauciuc şi de aur cu preţuri moderate.

Preţul bucatelor

In S IB IIU  Ia 22 Octomrrie st. n,:

3ria . _
Blcară »
Ora . .
Orls ■ •
Cutume .
Cartofi . 
fasole . . i • 
Filai Nr. 3 . .

»1 ■ e * *
i n * • 1

3!iaină . . . .  
Cnsoare de poro • 
Ku brut . . • 
Î5u de lumini . . 
Slu de lumini topit 
Sipaa . •
Fân

. Cor. 17,— pSaă 18,80 de hectolitru
* 19 112.60 

14,- 
6,80 

16,- 
4,50 
18.— 
85 20 
54,40 
83,80 

,  152,- 
.  188,- 
, t6,- 
.  80,- 
.  104,— 
.  68,- 

5,20

ii
a
■
r

fân . . . . . .
Lemne deloc neplutite, 10,60 

y, plutite . 9 20
2.23
2,20

18.60
15.20 

8,80
17J0 
5,10

-.24 ,  ,

36.20 la 100 chile 
84,40 
Î8,80

15*.-
„ 158,- 
„ 64,- 
,  88,- 
,  104,- 
,  66,—
. 6,- . , .

11.20 la met. cub 
■ 9,70 a i  «
. 2,26 la litru

2,S0
Spirt rafinat _
Soirt ordinar . • n 2,20 , 2,^0 , , 
Carne de tită pentru supi Cor. 1,36 pînl 2,—la chilo

„ fripturi , 1,63 .  3,— ,
. . . »  1.- » 1,80 ,

..................1.20 » 1 60 .
Oui 10 bucăţi • • « —,80 » 1, »
0n pitrar de miel . . . —.— * — *
Ouie de cal . . . m u  * V® w

lf *> W .
„ .. Tlt«1 
» vP°” .

In  BUDAPESTA In 23 Octomvrie ■». n. 

3ttu de Ti»a 78 chilo Cor. 10,95 pSnă 11,10 la 50 chilo

ii

n

79
30

81

SKcxri . 

Ora . • 
Oria ■
Oacuru*

11,10
11,20

11,20
9,30
9,40

11.35
10.35

11.ÎS 
11,30 
11,85 
10 04 
9,65 

11,80 
10,15

v S
• a 

n » 
i *
• 8
• »
tt •

Loteria de clase
a 31-a reg. ung. priv.

110,000 Lozuri --- 55,000 câştiguri

T o t  a l d o ile a  1 o z  c â ş t ig a .  
Câştiguri principaie:

1 ^ 0 0 0 . 0 0 0

796 1—4

Tragerea va

etc. etc,

La clasa I.
fi în 21 şi 23 Nov. a. c.

Julius Fried© ,& Coitip.
Colectură principală, Sibîiu, Strada Cisnădiei 1,

C o m a n d e l e  se fac mai simplu prin m M i d a t  ^
dorinţa se trimit lozuri şi pe lângă z > a i u b u 2? s ă .  Cereţi £J^* 9
f r a n c o  planul oficios al loteriei şi Cheque-uri pentru tnmiterea graus a bandor.

Informaţii se dau cu plăcere.

Yâ pudraţi? -  Da!
De când se află de vânzare şi în 

Ungaria renumita

Pudră americană de porcelan

m’arn obicinuit a folosi şi eu pudră, 

pentrucă

Pudra de 

porcelan 

| Pudra de 

porcelan 

Pudra de 

porcelan 

Pudra de 
poicelan 

Pudra de 

porcelan 

i Pudra de 

porcelan 

Pudra de 

porcelan 

Pudra de 

porcelan 

Pudra de 

I porcelan

n _ ^  este pudra cu mirea- 

Juu fl sma cea mai plăcută. 

rţ___ este pudra cea mai 

JuuZ  fina din lume. 

ii este pudra cea mai 

Ju u u  inofensivă

3esz 
3bsz 
3esz 
3bsz 
3csz 
3esz

împiedecă asudatul feţei a 
mânilor şi a subsuorilor.

face să dispară zgrâbunţele 
şi pieţele pistrui do pe faţă.

se lipeşto de pielea 

feţei admirabil, 

dă ftţci o înfăţişare ele

gantă ţ i plăpândă.

eo uzită şi ca pudra do faţă 
cea mai fină din lume.

se capătă In cutii originali 
americano do cAtc 3  şi 5

Cor. în 6 culori diferite şi anumo: 

în coloarea albă, roza, roza-pa- 
lidă, crem, crem-palid şi în co
loarea naturală a feţei. La co

mando să so spună anumo şi lămurit! 
In  co coloare şi do caro preţ să 

go trimită pudra comandată.

Fete până şi feciori 
dela ţară

cumpără In cantităţi mari

Creme-Diana
şl

Săpun-Diana.
Alifie pentru înfpum- 

seţarect feţei şl pentru 

flneţa mftnilor,

de cAnd aceste să capătă pretutin- 

denca cu preţul do

50 fileri.
Unicul mijloc împotriva zgrăbunţelor 

şi a petelor pistrui de pe faţă.

Se poate comanda prin postă pe 

lâpgă rambursă dela

. Béla Erényi
A p o t e c a —D ia t t a

în

Budapesta, Károly-körut Nr. 5.

Comanda cea mai mică e de 3 

Cor. Se poate comanda pretutindenea 

in ţară. 762 4-10



/

Pag. 12 FOAIA POPORULUI Nr« 42

Provocare.
Ş* îndrumez, pe acei membri meseriaşi, 

cari mi-au subscris plenipotenţa în procesul 
pentru desfiinţarea corporaţiunei meseriaşilor deja 
în funcţiune, —  ca competinţele corporaţiunei, 
până^ la resolvarea procesului, numai siliţi şi pe 
lângă pericol de execuţie ea le plătească.

Nagyszeben, 12 Octomvrie 1912.

795 1—2
Dr». Bonoz

advocat.
Strada Csnidiei 33.

O casă
.foarte bunii, la poziţie-în mijlocul satului, cu 
cinci odăi, culină, şură, grădină şi fântână, o 
de vâMare. De 40 ani a fost tot cârcimă şi

' 7911-2
Doritorii să se adreseze Ia T o n n  (Jo* 

ma» în Ţapu, u. p. Micăsasa.

2 băieţi
86 primesc ca învăţăcel In Iucrătoaren 
mea de cismărie şi gheţărie. Teodor» 
Moldova», SilbIIu, strada Eli- 

. Babcta Nr- ___________ 78» 2-6

Mere de vânzare.
La mai mulţi oameni din T rH ÎIlC Î 

lABRă Răşinari, se află do vânzare vre-o 2— 3 
vagoane de mers frumoaso. One doreşte n cum- 
para poftauicK la fata locului.

Isdraîlă Tara.

700 2— 2Sz. 1038— 912.

ŐimEFési hirdetmény.
Szobenvármegye Számíjíalu tulnjdcv-

” . í**5 „Mittelbcrg“ norfl erdőtűzben n 
íoItImirrJ6»űgyi n*. kir. Miniszter ur Ő Nncr- 
míj jóságának 1912 f-vi 46838 i>zámu magn* 
rcmíolotírfl en;r-vMyr*rti mintegy ,%9 kát. hold 

mlctrn levő 30—70 cm. mellmaga.'tnágban mórt 
ítmÍToje mintegy 2630 drl> 2140 m* ha,7.o„ & 
310. m* tűzifának alkalma* tölstytorzs, f évi 
november 9 éa, délelőtt 9 ótakor Bi&nujfalu 
omgházánál zűrt ajánlatokkal egybekötött nyil- 

Táno* árverfoen fog eladatni.

Kikiáltói ár G .̂SOO azaz hatvanezernyolc. 
•*** koron.', bánatpénz 6000 hatezer korona, • 
uiannjáiílai k nem vetetnek.

Irád>eli ajáilatokhoz a kiirt búnatpí-nz wn- 
tolandó. A/. áltnláno» nrvervji ív» szerződ«'« fel- 
tftelek Pzáizujfnlti köz.fg elöljáróságánál, a 
nngywlx-ni járási fínzolcabirónál (•» » „ngv

? ,  nJ k,ír- crd^»>dnok#ágnál n hiva-
uüos órák nlntt megtekinthetők.

Az ml.-mf*gtnkint6«i enr^Wy a kőz«fgi 
clolj:UÓ!>(ípntU kapható.

Szás/ujfalu, 1912 október 14én.

A közeli elöljáróság: •

Wallraen, _  Fenníng

■ biró.

MILIOANE
folosesc contra

T U S E I
= CH:

râguşeloi, catarului, flegmei, ca« 
=  tarului b.onchlal şl de gât —

Caramelele de piept
ale

Ini I  ̂ C  r  „Trei brazi*
C in n  dela medici ţi prlraţl,
UIUU ^^rita  piia notarul pablic, garan- 
~ te&ză succesul a’gur.

Bomboane foarte bune şi gnsfoase.
1 pichet 20 ţi 40 bani, t dori 60 bani.

^  } 0 i t e  aP°tecele, drogneriile şi
prăvăliile d« coloniale mai de fînnte.

îsîB  V I N D E
mobilă de boltă. întrebuinţată 
numai puţinr A se adresa in Sibiiu, Ri- 

deligasse Nr. 4. 73*-3-1

Institut pentru corsari de ştiinţele co
merciale de Frideric Meşter, proprietarul celei 
de mai Înainta peste graniţele Europei cunoscuta 
Academie comercială in Lipsea. Prospecte gratie 
trimite Direcţiunea. 7*3 4—4

f r y Bruno Widlasch,
—*■!- Iăcătuşerie artistică pentru maşinării şi 

zidiri. — Atelier special de instalaţiunî 

pentru lumină electrică, apaduct, aran- 

rf jamente pentru băi, canalizări şi closete.

Sibiiu. Fingerlingsgasse Nr. 3.
Ofeiă cele mai solide lucrări: porţi de fie r, 

irf pic (scări), balustrade şi îngrădiri de mor
minte după desemn sau după planul propriu; 
cuptoare şi cazane, montări şi transmisiuni 
penun orice fel de maşini. Arânj&ri complecte 

de closete pentru canalele din oraşe. Instalări de băi, apaducte şi canalizări. Depozit de 
jăn tân i de apă (construcţii proprii», cari sau adeverit de cele mai bune pănă acum. Clo
sete patent scutite do îngheţ. montate gata, cari !» cursul iernii trecuta n’au îngheţat în
liber nici la an ger do 28 grade, liferez cu garanţie pe 5 ani. 750 3__6

Cea mei perfectă executaro de instalările, lumina electrică, telefoane şi telegrafe.
Vânzare de cazane de aramă şi ftncutre. =  Proiecte şl planuri gratuit şi prompt.

î— ——  __ ’

Atelier de curelărie, şelârie şi coferărie

ORENDT G. & F E IR Î W .
‘(odinioarS Societatea curelarilor.J 

Strada C isnăd ie i 45. S IB Ilt f .  Heltaucrgasse 45.

i
Mare

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vflnat, spocf 

şi voiaj, podâzi şi procovăţurJ, portmonee şi bretele so lid i 

şl alte articoic de galanterie cu preturile cele mai moderatei 

Curele de maşini, c urele de cusut şi legat, Sky (vârzobI| 

permanent în deposit. 62 49—
artfcolelc din branşele numite şl rcpnratura lor se execută prompt gl leWfi. 

Liste de preţuri, Ia cerere, se trim it franco.

Comande prin postă se efcctucsc prompt şi conştienţlos. 

deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mal Ieftine pânS la 
cele mai fine, copcritoarc (ţoluri) de cai şi cofcre de călătorie.

Istoria unui boltaş.
M. Pcrchal, un boltaş de fntnlo InÛ ’una din cclo mai mari prăvălii do parfumuri in Pari» 

n fost cuprin* de o boalK fonrto ţerion,«. „Eu «uferiam, spune «1, do colica puumică, umflături 
f  *caun taro. Scaunti meu conţ.cen o miterlo mucoasă, idngo şi cova materie albă; mituri na 
nwi putcani, nm foA a,vy deci fAră nid o putere (i Blăbiam mereu. în decursul timpului probasem 

'  ‘ m  ,e‘ul do «'jloaco; pentru curitpro, pentru »ânge, »calde, postire, dar nimis
nu mi-a putut ajuta. Pnrăiit cu totul şi desperat aşteptam numai moartea. 
Dar Ia «fătul unut prieten am luat Cărbunele BeUoc. U  trei mu paln* 
zilo mtu târziu mă simţiam mai bino şi ara putut mistui o friptură de came 
do berbece, cocaco numai eram In «taro do luni do zile. După opt zile 
am avut scaun ţegulat ţi mergeam bine epro lnsănătoşare. Acum puteam 
mftnca cum ae cade, iar scaunul cel taro era dolăturnt, astfel, că în loc ca 
să mai slăbesc, eu prindeam putoro. Intre astfel de împrejurări, In decursul 
unei luni de zile am fost deplin sănătos. 8cmnat: Claudim Pcrchal, bolta» 
tn parfamane. Paris, la 29 Noemvrie 1896“.

„ . v _ Do ajunge lntrobuinjarca Cărbunelui Belloc, în doee de 2__3

i E  .i , I ,T  î  “  Mlfcl to •* ™ J“ » « i »
( î r l L T  tTu , 8811 pn'n foIo8irca mvi aIt mii loc nu 8’a“ Pnta» delătura.

A. « 1? . f 0”00 prot,ueo. 0 e,mîiro PläcutÄ stomac, dă apetit, înteţite mistuirea »

m in e ii ^  * 8t°!?ia .1- ^ î 100 contra îngreunării stomacului dupi
mlncare, contra migrenelor, can pronn tn urma mistuirei rele, contra arsurilor şi junghiurilor in sto^

du« nlordo“^ » i  stomacului şi pântecelor, cel mai simpli 
lua cărbunele BeUoc, care e prefăcut In pulvăr, este, al pune tntr’un pihar de apă S  m  
cu zihar, apo, se mestec?, iar după aceea se bea dintr’<£a& sau in nSi multo râ^dun\

« p M  pc* te ™ , j “' * d" nw  ^  *•**• ■” » * s &

rezulljit I Z  S S L - T * ! * ’. "  • « W lfo .c ir b u id .  Belloc. Dar «oe,Ui inceroSri m  timaa f M
p ecă, fiindcj»- astfel de imitaţiuni nu sunt preparate cum se cade.

BeUoc si „ X r ' u t ! !  “ PÎ*.“ *, ,orice seduc€re' avut de grije ca pe sticlă să fie num el*
lielloc şi adresa Iaboratonulin: Maison L. Frfcre 19, rue lacob, Paris.

mai bine Pastile IM lo ^  0111 D° ^  obicinui, ca să închiţi prarul de cărbune, acelea să Ie*

ea «X nivvLJr ^np5 fie care mâncare şi totdeauna când se simte dureri de stomao ajung,
în pură. and« ° Vuanato?are â,gură. Aceste pastile conţin cărbune Belloc curat. Ajunge a Ie lua 
u» gura, unde puţ.n mestecate, se descompun, şi le putem înghiţi îndată.

Auff la: Carol Müller apoteca >La vulturul negru», Piaţa mare Nr. 10,
mică* Nr oq ^ aP° ^  .i^a leu .P iaţa mare Nr. 17, Gnldo Fabritius, apoteca BLa urs8, Piaţa 

in toate'apJtecele de ^  m Ik Sl ** ^  ^  Vct°T Roth urm. Carol Schmiedt, precum fi

Jf. Perchai'.
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Un număr foarte marc
<3e actii dela banca „Ajutorul“, din Şeicamare 
eunt de vânzare. Informaţi« se dau la admi

nistraţia »Foii Poporului*, în Sibuu. 695 8-15

Nu uita
■tinita cetitor, — 1* comando saa tot 
felul de alt« cumpărări, făcute In arma 
unui Inserat cetit în foaia noastră, — 
a aminti fl ipune, că despre lucrurile 
comandate sau cumpărate al cetit b»

Inseratul din „foaia Poporalul“.

Prin aceasta contribui ţi D-Ta la ră*- 
pindlrea ţi lăţirea foii noastră, iar pe 
de altă parte Tei fl serrit de grabă, fără 
ea aoeasta »ă te coste cera mai «olt.

faitte pentru domni ?> băieţi
costume pentru copii, pardesiuri şi mărfuri 
-de blănării in cea mai bună calitate şt cel 
.mai nou façon recomandată, pe lângă preţuri 
703 7_  foarte reduse.

Eduard Elias
Sibiiu, Piaţa-mică Nr. 13.

30,000 părechl
păpuci şi ghete

Toate In lume
se scumpesc I

pAnaa, carnea, chiria casai. — numai 
pApucil şi ghetala «ecutat* la aUQtrnl hu

V A SIL IE  BAN
la „Cisma mare roşie“

dspl ram te nmneşte prăvălia Ini, se ieftinesc 

y i ____ a .____O  Pentru ci această renn-T'entru cer mită prăvălie da In*
csâtţăm lnte a*a m ărit Tn casa propria la
'■.Secare plrecfae se traţe jos china. De aceea ei 
; poatt litera păpucl buni ^  tra in ic i pe Ungi 

preţuri ieftin«.

VASILIE BAN, Sibiiu
S trada  Ocnal (Burgargassa) Nr. 7. 

= = = = =  C aaa  p ro p r ie . = = = = =

' Dmineci deschis pănă la 10 ore Înainta de amisn. 

COMANDELE DIN AFARA 8E VOR EXEOUTA 
; PUNCTUOSfCA ŞI PANA ACUMA 6&S 19-

Capit^l aooial Coroane 1,200.000̂

„  1M Postspsrcassa ung. 29,849.
Telefon ar. 188. r

soefetaie pe acjif îs Sibita— Jiagysziben.
este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de insti
tutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria. 

Prezidentul direcţiunii: PABTENIO GOSMA
d irec to ru l e x e c a t lr  a l „A lb inei“  şl p rez id en tu l „S o lid a rită ţii“ .

n  J n - - :n llt.- Mn|< face tot felul de asigurări, ca asi$urîri

„Banca OEnCrSlS QB SSlprSFB contra focului şi a s p r i r i  asupra v««|ti 
în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asigurări contra spargerilor, COntn

accidentelor şi contra grindinei.

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condiţiile cele mai favorabile 
Asi[»urările să pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii Şi bărbaţii 
de încredere ai societăţii. —  Prospecte, tarife şi informaţiuni să dau gratis şi imediat.

P e rsoane le  cunoscu te  ca a c v iz ito r i b u n i ş i c u  legâ- 
to r i —  p o t i i  p r im ite  o r ic ân d  în  serv iciu l-  so c ie tă ţii.

BANCA G EN ERA LĂ  DE ASIGURARE» dă informaţiuni gratuite In 

ori-ce afaceri do asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la 

ea sau la altă societate de asigurare.

Cei interesaţi să se adresexe cu încredere Ia:

„Banca generală de asigurare"
423 87— Sibiiu— t f a f t y s z c b c n  —  Edificiul „ALBINA“.

u

Mare atenţiune!
Sam. Wagner.

Prima turnătorie de fer Sibliană, Fabrică de maşini agricole, 
Atelier de mori şi prăvălie de fer.

Recomandă cu a »  mai mare căldură bogntul seu asortiment do tot felul de 
motoare dela ppimn fabrică, dela col mai mio şi pănă la cel 

mai maro; asemene* ţi maşini de treorat din renumita fabrioA 
Hofherr dela oca mai mică ţi p»nă Ia cea mai maro; numai puţin recomandă 

ţi tot felul do artido pentru edificări precum:

Cement do Portland ţi Roman din Boooin, 
Traverse, Trestie, Carton oAtr&nit pentru Invălit, 
P & n z ă  d o  S & r m &  pentru îngrădit, precum ţi ori oo fel do forărio apar-

ţinătoaro la edificări. '
Toate po lângă cea mai strictă garanţie cu preţuri foarte moderate ţi cornii-

ţiuni do plată avantagioaso
Nu vă grăbiţi a comanda din alt loc, —  .pănă nu roţi vuita pruna linie

aceasta mare ţi bino anortată fabrică.
Efectuarea te face prompt ţi oonţtienţios................
Feriţi-vA stimaţi agricultori a nu cumpăra imitaţii ţi vă feriţi d# escrod.

agşgsE—n— imai---m be

Berea albă şi neagră
din

Bereria dela Trei-Stejari
tn SIBIIU

---este foarte bună şl gustoasă! =

Această bere e 

căutată şi se bea 

cu plăcere de toţi 

cari o cunosc, atât 

la oraşe cât şi la 

sate. 724 8o~

0& beraa noa

stră e foarte cău

tată se poate vad ta 

şi de acolo, că cum

părătorii m  tnmul- 

merauj

"II
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1

Atenţiune!
« 0 ,0 0 0  p â r e c l i i  d e  ghe te .
4 părechi de ghete numai cor. 8 50

^  multe fabrici mari au Încetat 
8. » i?- în'?edin?at a cheltui o mare cantitate 
« ÎJÎ.*  ??b Pwţul de fabricare. Dedeuvând
5 p ghete cu şinoare, pentru donmi şi 
IoF.7* P“ *1? dame, de piele brună sau neagră, ga- 
loşata, _ cu talpa bătută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
» mai nou, mărimea conform numărului. Toi te 4

parecmi« costa numai K 8’50. Trimiterea per ramburaă

J. Gelb, export de ghete, Neu- 
Sander Nr. 412. 7S7 i-i

Schimbul b admis sau banii retour.

ludovic Ferencz,
f ESniTDR DE BXRBAŢI 

B E IIU , strada Cisnădiei Nr. 12, 

rac&aiaîidS p. t. publicului 

cele mai noue stofe de toamnă şi, 

iarnă în  mare asortiment.

noutăţile  723 93-

BtâtB chiax acum, pentru haine de 

£3£&ifl stofe englezeşti, franţuzeşti 
Î  Indigene, din cari se execută după 

BfaurX cele mai moderne vestminte 

ptecnm: Sack’o, Jaquete, şi haine de 

Wfeu, cu preturi foarte moderate.

Ososebită atenţiune merită nou- 
iffţîle de stofe pentru pardisiuri şi 

aKiSfilam*, cari se află totdeauna în 
2eposit bogat

Arapra reverenzilor confecţionate 
ÎB atelierul meu, îmi permit a atrage 

tleosebitx atenţiune a On. domtrf preot!

Rt teologi absolvenţi. — In cazuri de 

■rgenţa confccţionez un rînd com- 

pî*t da haine în  timp de 24 ore. — 

Gelfortne pentru voluntari, cum şi tot 

fclal de articli d_e uniformă, dupS pre- 

Btfptfa croi tura cea’ mai nou».

Eâteva cuolnte asupra boalelor secrete.
E tritf, — dar In realitate adevărat ci In 

vrmta de ari e bătătoare U o. hi «r ultime* awlor

®Î*B 0.^ nn.iel ««n tteweîo d  min 
deprinderi rele şi-au »diuntinat sistemul ntrvos tl 
pmitrea spirituală. E trapul suprem ca acestei 
»Uri Ingroutoarc si se puci capăt. Titbue să Do 
da»va cate să dea tinerimd dastujlrl blne-voitoire 
steme ii t micuţ ţi tc In tot c. priveşte viaţa stxu’ 
ală, — trebue să fle dp*va căruia oamenii s ltl 
baedicţexc O ii tea ral. fari ifiilă şi cu încredere 
nlo^unle lot sem te. Dar nu e In dcajuns icsl ,  
destăinui aceste nicaiuri ori ţi rcl, ei mbuc să ne 
«dresăm nani astfel de medic »pediBst, const-cncios 
wnştie  sădea a»upra v^ei sfaturi bone setualé 
*1*5 * f  morbunlor ce dej» eventual există 
«tund apoiva înceta existenţa boalelor secrete. '
__ . De 0 » « o f "  «m  ac m im ţi si pentru

acest scop e institutul renumit In toatÎ ti™ Yi 
D-rului P ALO CZ, medic d? Sita“
[Budapesta IV, Muicum-korot 18), unde S  lănlă 
discreţia c*a mai strictă, primeşte ori-dne {atit bir-

5* ?i,fwn-n ) vJeţei sexiaale
tinde stanele şi sucurile trupeşi tic bolnavulu să 
curăţă, nervi, «-se întăresc, tet orţanămcl i-se elb*rta*ă 
de mattnile de boală, chino ri'e sufleteşti i-se liaiştesc.
p » T n r V  C? n;tcfIbafca ocupaţienilor riloice' dr, 
P A L 0C Z  vindeci deja de am de zile repede si

sinI Pn>Pria de vindecare 
w . v i f ?  -cai oegiese, ranele sifilitice
ixa.de de ţeve, beş.cî, nervi şi şita sfioirei, înce- 
puturfle de confuse a minţii, urmările onaniei ri 
Ue sifilisului, erecţiunU# de spaimă, slăbirea puteiei 
Bărbăteşti (impotenţa), vitărsâtarile, boalele de sânge 
oe ̂ nele şi teate boaJela orgastlor sexuale feme- 
ytLPcntru .cm ei o sală de aşteptare separată 
p eşire separaţi. In ceeace priveşte cura, deoăr* 
area nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori-ce 
pauză n’ar putea vani in persoană, atund cu plăcere 
1 se va da răspuns amăcunţit foarte discret prin 
Knsoar» (in epistolă e de ajuns a se alătura nn-

SrJS?rC|J**r̂ spî n.a,) Limba «»mini se vorbeşte 
PWect. Dnpă încheierea curei, epistolele te ard.

S iM teri“«^ l eJ-etri:Iut Cecărnia- Institutul se 1*

Prf*
ţ. m. (Dumineca până la 12 oie k.

Tratament şi cu Salvarsamul Ehrlich 606*

La „Croitoria Universală“

& F Z T R & B Q W
Strada Cisnădiei Nr. 30. SI Bl IU. Strada Cisnădiei Nr. 3fl.

Telefon Nr. 172. ========—— ^ — —

Premiat:
Expoziţia internaţionali de modă 

Paris 1911 
Grand Prii şi medalia de aur.

Premiat:
Expoziţia universală din 

Roma 1911 
Grand Premio şi medalia de aur.

Prin aceasta îmi permit a aduce la cunoştinţa onoratului 

public, că în atelierul meu de primul rang, unde sunt ocupaţi 

Ia 20 de lucrători, primesc şi execut tot felul de haine, atât 
civile cât şi militare.

Pentru sesonul de toamnă şi iarnă tocmai acum mi-a 

sosit o mare alegere de stofe engleze şi indigene. Croială 

cu gust şi după ultima modă, garantând pentru ori ce lucru.

Serviciu solid şi grabnic. — Preţuri moderate.

unicul Depozit de cărţi româneşti
Biblioteca Română

66 St Marka Plac®.

cat«

New-York
146 76-

nEî  ^  ln‘eresul fiecărui Român care plcacă sau este în Statele-Unite sau Ci- 
nada, să ccară marele şi ilustratul catalog al accstei singure institutiunl ra- 
mâne « „  pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi f?are ce a ^  to Ro- 

S î î î i . '  f Trans‘ van,a* a r c u n  f03rtc bogat asortiment de instrumente mo-

sornice n  f ra" iafoanc* P,ăcl $  ^ b u r i cu cflntece romăneâtI, ce«-
sornice de tot felul, giuvaericale, maşini de scris, preparaţiunl farmacen-

T ; Z  ‘ 0 C ?C .t0a,C(tăş i a,tc ,nărfurl de foartc mare trebuinţă. -  Catalogul

1 1 T J L l RTÎ  ~  SC daU ‘0t fe,ul dc inf0"n*tiuni particulare adS- 
5 i,Cnt.r.U rflsPun»* -  biblioteca Română« primeşte şt 'ml\U>c*itt l/i- 

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului".

P t ^ B I b l i ^ ^  poate comanda şl „Călindarul Poporului* polH I*.

vmuriPrima neguţători© mare de

Ludwig* Fronius
SIBIIU, Pivniţa „Monchhof“.

Fabrică de Hcheruri şi ferbătorie de rachiuri. 
Mare neguţătorie de rachiuri de Drojdii, Trevere

şi Prune.

Specialităţi: Ţuică veritabilă, fierbere proprie şi 
Hornuri Iamaiea direct importate.

La Tuse, râguşală şi Tntrocnare aJutA 
sigur şl repedő

pastilele de piept ale Ini Cggcr
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şî 2 cor.
Carton de probă 50 fii.

In  SlbilU Să poate Căpătă, la  ap 0 te cel 6 ; Pastilele lai Egger
rw . j  . mă scăpară iute.

^U id o  F a b n tiu s , I .  O . M o ln ár, C a ro l M orschcr, C a ro l M ü lle r, E . R u n im le r ,

K a r i P isse l, A lbe rt Z in k .

In  Sebeşul-săsesc la  apotecele Ştefan H e itz , I .  C . R e ichard  

74i 5—26 şi W a lte r Uetz.

Afurisita de tusî mi 
îneacă.
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O  f r a n z e l ă r i e
•*e dă în arândă momentan, având o seamă de 

muşterii buni. A  se airesa: StbiiU) Gra* 

bengasse Ni*. 18. 777 3-3 

In Schlangengasse Nr. 15. ee află de 

•vânzare o casă cu mai multe odăi de locuit

Renume universal
? are ciasul de buzunar marca „Si

rena“, 14 cor. aur american d u-

produceri din aceste ciasuri, m î. 
.a.Xîv.s '* '  afju gingur în poziţie a putea 

oferi pentru’ preţul grozav de ieftin de 4 cor. 
'•90 ban! acest cias, care posede un mehanism 
prima elveţian, astfel că ni îi nu se poate deosebi 
de un cias do nur, ce costă 100 cor. Pentru 
mersul regulat parantez 5 nni.

1 bucată 4 oor. 90 bani, 2 bucSţi 9 cor. 
C0 bani, Mai departo oferez un cifls Gloria, de 
argint, pentru buzunar, cu 3 cor. G0 hani. La 
oricare cias so alătură în c’nsfe un lanţ ele
gant surit. Nu e nici un risic, Schimbarea e per
misă piui se dau banii înapoi. Trimiterea cu 

ramburiă prin 721 4—8

S. Kohane, export de ciasuri 

Krnkau. Sobastiangassj Nr. 15.

CiiUgiIoel oul nare 
•notaţi 

oo miile* Biroe.

Antmţ
de

noroc

CiftlBorlle ssot 
Btraetate 

de stat.

Invitare de participare la 
Şanzele de cflştlg

»le loteriei mari garantato de statul Hamburg tn 
care trebuo al *o cAţrtige sigur

18 milioane 781.000 maree.
In urm» hotărârii guvernului, loteria «««»nu 

a’a Imbunât'ţit foarto mult prin mlrirca capitalu- 
Ini, aitfel ol »proapo toati oA*tigtirilo a’m  urcaţi 
cam cu 40«/. faţa do mal nalntc, prin ccea coj 
ac«Mta loterie aro cels mal btme ţanze da câţtig.

C&ţtlwl cc> mal mar« In cazul cel mai 
norocos pln& ac cm a foit

pqr 600,000 de maree "TPI
Iu pentru riltor s’a urcat Ia

Un milion (le maree.
ColeUlto cAţtiguri mai mari pot fi ovcntual do:

900.000 marc»
890.000
880.000
870.000
860.000
850.000
840.000
830.000
820.000 
810,000

305.000 marc»
303.000 »
302.000 * 
301000 >
300.000 »
200.000 » 
100,000 *
90.000 *
50.000 » 
70000 »

precum ţi multe c&ştigtiri do câte G0000, 60 000, 
40000, 30000, 20-000, 10 000 maree etc.

Io total loteria conţine 100.000 do lozuri, 
din cari 66 023 do numeri — ndeeft m a l m u lt  
c a  Jum A tn tc  — in decursul celor 7 trageri 
trebuo al fie trate.

Preţurile oficioase a loiuiilor da daca 
primi *nnt: 769 4—10

Loz Ue jumLoi intreg 
10 M. (12 K 5M.Í6.—K)

Sfert de loz 
|2^0M.(3.—K)|

Planul oficios de lozuri pro virat ca em
blema statnlni tn care sunt ejpuso preţurile 1 ola
rilor din clasele diferite precum ţi o consemnare 
a ciftigurilor, II trimit la dorinţi gratis ţi franca 

Fiecare participant primeşte lista ofidotsi 
_ a tragerilor imediat dnpi tragen.

I Câştigările si plitesc prompt sub controla 
«tatohd. Comande rog acuma san cel tlniu pini la 

15 Noemvrie n.
Samuel Heckicher te u., bancher Hambnrg (Xr. 9?-i

Tăiaţi aici
Comandă Ia Dl Samuel Heckscher »eiL,

handler, Hamburg (Nr. 994)

{Loz Întreg àloUarce (12—K, 
» de jumătate » 5 > (6.— ») 
» de un sfert » 2 SO » (3.— >) 

Adresa: ----- ------------------------

Preţul aid alStûrat cu mandat \Ci 
Trimiteţi eu rambursi /si

Ce nu4 dorit, ■ 
se ţttarga. |

Din cauza

I

desfiinţării prăvăliţi mele
vând toate mărfurile în pârtii mai mari pre

cum şi în defaii cu preţuri foarte reduse.

TEO D O R P O P E S C U
prăvălie de manufactură şi mărfuri curente

s S î h i i u ,  Piaţa m ică Nr-.' 1 4  ^

7931 1—3

[ isJf

g

Institutul de asigurare

„TEANSSILVANIA“
Strada Cisnădiei S.Strada Glsnădiel S. : S I B l  IU

recomandă

Asigurări împotriva focului
pentru cdificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu

noscute de cele mai cftinc, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii'
(pentru învăţători confesionali şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. avantagii 

deosebite), pe cazul morţii, şi cu termin fix, cu plătirc simplă sau dublă a 

capitalului; asigurări de zestre, asigurări de copii, asigurări pentru serviciul m i

litar, asigurări de studii, asigurări cu participare la câştig de 40<y0 garantat şi cu 

restituire dc 3«yo interese şi asigurări pe spese de înmormântare.

Starea asjjjuririfor cu | foc K 12“-76S,744-—
sfârşitul anului 1911 I via[S „ 10.931,322-— 

Fonduri dc tatemeiaro yi dc 
rcicrvi .

Sumele plătite pentru pagube do foc pAnl 
la finea anului 1011 . . . * K 6-276,793-23 

Capitale a s ig u ra t»  po vla{4 
achitate.......................................  S.146,656’36 rcicrvi . .......................... . „ 2,520,192-—

Prospcctc în  combinaţiile cele mai variate sc trim it gratuit, cum şi orice 

informaţii în  birourile Dirccţiunci, strada Cisnădici Nr. 5 şi la toate agenturile.

Prsoanc versate în acuisiţii, cari au legătturi în cercuri bune, sc primesc în servi

ciul institutului in condiţii favorabile. 787 4—

Nu-i reclamă,—ci e fapt
că fîecaro tn interesul său propriu numai tn

i Warenhaus Grrünberger
734 7—să facă cumpărări de

Haine pentru domni, dame, băieţi, fete
şi copii

bluse, rochii, jupoane, négligés 
şi costume pentru dame.

Mare afegerei Cel mai mare de
Preturi fără con pozit de b lănării!

curenţă I

Strada Cisnădiei. Palatul comandei de
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Beutură escelenta 
şi cu gust bun, care 
produce sânge. —  
Recomandată de 
medici contra boa- 
lei de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervositate, re- 
convalescenţă. 

Influinţează pro
ducerea sângelui, întărind muşchi şi nervii, 
dă apetit fără a avea ceva urmări neplă
cute asupra stomacului sau la dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 3'50, una 
mică Cor. 2‘— . Se capătă în toate notecele.

N Depozitul principal la:

GUIDO FABRITIUS,
apotecar în SIblln. 591 2

Inseratele
naa*l atonei au valoare mar«,1 
dacă să rătpâodeto pretutin* 
denea, In toate (ini«, tn toate 
cercările lociale. Pentru acest 
•eop t i  ofere Îndeosebi iniera- 
rea In „FOAIA POPORULUI-.

Informaţii si dan ţi comande 
i i  primctc Ia admintatrxti* 

FOII POPORULUI.

lemn pentru clădiri!
Parchete de stejar» de

primul rang şi hino uscate. In orice cantitate, aduse 
lela fabric» de parchete N e u s o h l o s a  
N o b I o z  In Slavonia, pnxum $i 
toi felul de scânduri de brad, 
brepte, laţi alto lemne 
pentru Olâ.dlt cu cele mai ieftini 
prafuri recomandă ţi li ferea zA «S8 SI —

Glanz, SzAnto & Macelariu
magazin de lemn do lucru 

Sibiia, strada RluluUFlussgasse) Nr. 6

- T U S A ™
rtgofeala ţi catarul ic Vindecă nai biac
Bomboanele Pemete alo lui R&thy
La cum pi rare trebui) avat do grijo ţi să m 
oearl anume bomboane R6thy, do oarcro ®  
sont molto imitaţioni, rari nu ajutk nimio.

Preţul: o colic 60 baoi, o colic marc 1 cor.
De vâaxare pe«t* tot tocat. 766 2—6

^ H n n B S M

Aviz important! I
Din cauza vânzării caselor (Roman) Iu cari se află prăvălia mea, m’am hotărât 

a desface toate mărfurile din prăvălie pe lângă preţuri foarte reduse.
Intre aceste mărfuri grozav de ieftine, sunt foarte multe, cari au sosit numai acum 

pentru sezonul di iarnă. Şi anume: cârpe de bercă, de pliş cu jenile, de mătasă, 
de păr cu ciucuri de ibrişin, apoi postavuri cu o faţă, ca două feţe şi de şurţe. Mai 
departe am în prăvălie diferite cuptuşeli, haine gata pentru domni şi copii, pânzării 
de tot felul flanele, plapome, umbrele, ciorapi, ştergare, feţe de masă, cartoane, 
barcheturi stofe pentru haine, precum şi alte multe mărfuri mărunte, cari se ţiu de 
bran«a manufacturai. —  De asemenea fac cunoicut că mi-a sosit de cerând 792 1— 6

10.000 părechî de ghete
de vară şl de Iarnă,

cu preţul deJa-1 coroană până la 7 coroane. Accste încălţăminte le pot da cu preţuri 
foarte ieftine,"fiindcă am cumpărat o cvantitate mare de marfă dela o fabrică din Boemia.

E  în interesul propriu al fiecăruia, ca să profite de această ocazie, cumpărând dela 

mine mărfurile de sus pe lângă preţuri, cum nu se află nicăiri altundeva.

S ă liş te , 1912. Cu toată stima:

Teodor Doboiu

I

500 .000  de paşi
poate umbla cu aşa o părccho do papuci sau cizme, cari sunt cumpănite din 
atelierul meu «au provăzute cu numele George Limpede.

Gratis reparez
orîco incftlţliminto socotind dela cumpărare 3 luni, dacă In accet timp e 

ftSO 17— 'Jo lipsă ceva reparare.

George Limpede
Sibilu, Piaţa Brânzei Nr. 9.

Mobile tn toate stilurile, cca 

mai solidă executare moderne
pe lângù gn.unţă recomand!

Ctttil petruţiu
fabrică de mobile.

Telefon Nr. 47 en IcfrStnrl Ia 
Întreg comitatul.

Sibiiu, Salzgnsse (ir. 37.
Expoziţio do mobilă zilnic de»* 
chiti, f ir i sili do cumpărate.

Primesc şl execut toate 
lucrArlle de llpsâ la blse- 

rlol nouft şl vechi.

Fraţii Gomori Magazin dela fabric& 

pentru maşini economice 
Reprezentanţa generala pentru Ungari* a fabricei de maşini şi turnătorie de fier K.

* Budapesta,
R. Jezek Tn

IX., Boriros- 
tër Nr. 2. 

Blansko.

to\
I

Recomandăm maşinile de sămănat, con

strucţie tare, cu aparat de săpat şi sămă- 

Bat cucuruz, sistemul cel mai nou, care 

corespunde lotru toate timpului de faţă.

Maşinile de îm blătit cu motor« insta

lările de mori şi maşinile de sămănat, 

pe cari le*au Iiferat firma FRAŢII GO- 

MORI sunt bine primite în toată ţara, de 

aceea ne recomandăm onoraţilor economi.

Mai departe recomandăm următoarele ma

şini speciale: tăvăluguri pentru zdrobi

tul pietrişului cu suluri de peatră şi ci

lindru cemător, spre s. se folosi la petriş 

mărunt şi mai mare; cum şi a se mâna

Garnituri de îm blătit cu motor! di®* 

tinse cu numeroase premii prime, Uferăxn 

pe lângă deplină garanţie şi condiţii avan* 

t agi oase de plată. Pentru instruarca la 
purtarea maşinilor de îmblătit trimitem 

gratis un monteur la faţa loculnL

cu apă, .abur sau motor. Maşini pentru fabricarea de cărămidă, Instalări com

plete pentru ţiglării, maşini pentru producerea cimentului şi spargerea pietrii.

Cumpărători serioşi, cari se interesează de maşinile noastre, îi cercetăm noi acasă personal pe spesele noastre, prin ceeaw 

cumpărătorii cruţă previziunea agentului, ajung deci mai ieftin în posesiunea maşinei şi sunt siguri de cel mai bun semeni.

.Tipop-aBa Poporalei”, Sitrfin.


